Najtoplije zahvaljujenprof. Milanu Sari ¢u i prof. Luki Celikoviéu na dozvoli da knjiZicu
"Matemattka natjecanja u Jugoslaviji 1990. godine - gaenike osnovnih Skola"
skeniram i objavim nattp://public.carnet.hr/mat-natj

Antonija Horvatek
http://public.carnet.hr/~ahorvate

Milan Sart - LukaCelikovi¢: Matemattka natjecanja u Jugoslaviji 1990. godine - #anike osnovnih Skola
http://public.carnet.hr/mat-natj




DMM »PITAGORA« BELI MANASTIR

PRIREDILI:
MILAN SARIC — LUKA CELIKOVIC

" MATEMATICKA NATJECANJA
U JUGOSLAVIJI 1990. CODINE

ZA UCENIKE OSNOVNIH SKOLA




DMM »PITAGORA« BELI MANASTIR

PRIREDILI:
MILAN SARIC — LUKA CELIKOVIC

MATEMATICKA NATJECANJA
U JUCOSLAVL! 1990, GODINE

ZA UCENIKE OSNOVNIH SKOLA

Beli Manastir, 1990.

Milan Sart - LukaCelikovi¢: Matemattka natjecanja u Jugoslaviji 1990. godine - #anike osnovnih Skola
http://public.carnet.hr/mat-natj




MATEMATICKA NATJECANJA OSNOVNOSKOLACA U SFRJ U
1990. GODINI

Izdavad:

DRUSTVO MLADIH MATEMATICARA »PITAGORA«
BELI MANASTIR
Skolska 3, 54300 Bell Manastir

Priredili:

Milan Sarié
Luka Celikovié

Recenzent:

Prof. Ivan Stanid

Korekiura:
Anda Mijatovi¢
Denis Vidovié
Urednioi:
Luka Celikovié
Milan Sarié
Tehnitki urednik:
Branko Vujaklija

TiraZ:
700 primjeraka

Tisak:
GP »Slovos Beli Manastir

Oslobodeno placanja Saveznog poreza na promet miéljen_jem
Republitkog komiteta za prosvjetu, kulturu, fizi¢ku i tehnicku
kulturu ur. broj 532—03/1—90—1 od 30. 05. 1990,

PREDGOVOR

Ova zbirka zadataka, kao nasiavak zbirki iz 1987, 1988. |
1989, godine, sadrzi rijeSene zadatke sa opdinskih, regionalnih —
meduopdinskih 1 republickih matemati¢kih natjecanja svih nagih
Republika, te rijefene zadalke sa saveznog natjecanja 1990, po-
dinc. Posebno isticemo da zbirka sadr?i i rijedene zadatke sa
XVI »Arhimedesovog« matematickog turnira, koji u SR Srbiji
svake godine organizira KMM »Arhimedes« iz Beograda.

Pri izradi zbirke koridteni su materijali natjecateljskib
komisija, tc fasopisi: sMatematicki list« (Beograd}, »Prescke
{Ljubljana} i »Numerus« (Skopje) i »Zbirka zadataka sa takmi-
cenja mladih matematiCara osnovnih $kola SR Srbije u 1990,
godini«, Zadatke i potpuna rjefenja (koja su u zbirci skradena)
sa XVI »Arhimedesovoge matematickog turnira dao je prof.
Bogoljub Marinkovi¢ iz Beograda, Neka rjesenja zadataka su u
potpunosii preuzeta iz spomenute litcrature.

Tekstovi zadataka su dani terminologijom koja se koristi
u doti¢noj republici, a u rjefenjima je koridtena terminclogija
koja se koristi u Republici Hrvatskoj.

Zahvaljujemo se na pomodéi u malerijalima: prof. Zivku
Topalovidu (SR Bosna i Hercegovina), dr, Arifu Zoliéu (SR Crna
Gora), dr. Zdravku Kurniku i prof. Ivanu Stani¢u (Republika
Hrvatska), prof. Kosti Midevskom (SR Makedonija), prof, Alek-
sandru Potoéniku (Republika Slovenija), prof. Bogoljubu Marin-
kovicu i prof. Vojislava Andri¢u (SR Srbija} i1 drugima.

Nadalje se¢ zahvaljujemo rccenzentu prol, Ivanu Stanicu,
koji je svojim primjedbama i prijedlozima doprineg poboljsaniu
zbirke, Andi Mijatovi¢ i Denisu Vidovi¢ na kontroli kucanja
teksta, te radnim ljudima GP »Slovo« Beli Manastir, a posebno
Branku Vujakliji, Sanjiki $najder i Dragi Pasajlicu na $tam-
panju zbirke. Unaprijed sc zahvaljujemo i svima onima koji nam
akazu na eventualne greske.

U Belom Manastiru, listopada 1990. godine
Milan Saricé
Luka Celikovid
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[ SR _BOSHE I HERGEGOVINA |

FOCA
Zadacl:
¥ razred:
1. Rekonstruisati slijedede sabiranje, tj. naéi PVKR
cifre koje ae kriju iza slova. Svako slovo + PVAR
oznadava cifru, jednaka slova znade istu, a ARKFPR

razlidita sleva razliéite cifre.
Koju rijed Ge poslije toga oznadavati broj 50214 2

7. Odrediti najmanji prirodan broj kod koga je proizved cifara
5040,

3. Udenik je za 37 dinara kupio knjigu, svesku, nalilvpero i
olovku. Sveska,nalivpero i olovka kodtaju ukupno 19
dinara. Knjiga,nalivpero i olovka koitaju zajedno 35 dinara.
Sveska i olovka ko®taju 5 dinara. Koliko kodta svakl pred-
met posebno ?

H. U ravyni su date tolke 5, 1 8, koje su medusobno udal jene b
cam.

a) Konstruisati krufnicu K, sa centrom S, i polupreénikom 2 cm
1 krufnicy ¥, sa centrom S, i poluprefnikom 3 cm.

b) Odrediti rastojanje izmedu najbliZih i najudal je-
nijih tadaka tih kruZnica.

4. Dvije prave se sljeku. Zbir tri od 4 ugla iznosi 250°. oOdre-
diti svaki od dobijenih uglova.

VI razred:

T. Rekonstruisati slijedece sabiranje, tj. naéi VPRA
cifre koje se kriju iza slova. Svako slovo + RPRY
oznatava cifru, jednaka slova znadle istu, a ARKVK

razlidita slova razlicite cifre.
Koju ée rijed poslije toga oznadavati broj 54910 °?

2. Za knjigu je pladeno 10 dinara i jod 1/3 vrijednosti te
knjige. Koliko ko3ta ta knjiga 7

3. Naéi trocifren broj djeljiv sa 9, kome Jje cifra desetica za
5 veda od cifre jedinica, a proizvod sve tri cifre je nula.

4. Visine jednakokrakog tupouglog trougla povutene na Kkrake,
kad se produZze &ine ugac od 487. Koliki su unutradnji ug -
lovi tog trougla ?

5. Data je prava p, tadka A na njej i tadka M van nje. Konstru-
isati KruZnicu X koja prolazi kroz talku M i dodiruje pravu
p u tadki A.

VI1 razred: n 2 > 2
1. Tzracunati vrijednost izraza (m +(m“-1)7)/(1+n"{(m-1)) za

m=(2¢173) 3. (1-172)2. (11113,

2. Te?isnice, koje odgovaraju katetama pravouglog trougla, su
du¥ina 10 1 4y5. Izradunati hipotenuzu.

3. Pravougli trapez visine 643 _ima dijagonalu jednaku duZem
kraku i unutrasnji ugao 6o . Izradunati srednju liniju tra-
peza. 3 2

4. Rastaviti na proste faktore x +3x"-4x.
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5. Kojim najmanjim prirodnim brojem treba pomnoZiti troj 276,
da bl se dobio potpun kvadrat nekog broja 7

VIII razred: 3 5 2 5

1. Uprostiti izraz ({(a +3x"-8x)/((x-8)%+16x) ) {(x=x"2/{8+2x)).

2. U jednalini (x+a)/2 - (1-{3x-a}/3)=2 odrediti vrijedno=zt pa-
rametra a za koje je rjedenje jednadine jednako 1.

3. Dva radnika mogu da zavrie neki posaoc za 12 dana. Poslije
zajednilkog rada od 5 dana, jedan radnik se razboll, pa je
drugi radnik, da bi sve zavriio, radio jos 17,5 dana. 7a
koliko dana moZe taj posao da zavrgi svaki radnik radecti
sam ? 2 : 2

¥, Izradunati x“ + 1/x° ako je x+ 1/x=3.

5. Povriine baze i omotada prave pravilne Sesterostrane pira-
mide odnose se kao y3:2, Izradunati udaljenocst vrha pirami-
de od baze akoe Jje osnovna ivica piramide az10 cm.

Rjesdenia:
¥ razred:

1. PVKR 5240
+PVAR ~ " 4+5210 Y
AREPR TOUS0

2. 5040=2.2.2.2.3.3.5.7=2.5.7.8.9. TraZeni broj je 2578%.

3. Oznacimo redom cijene knjige, sveske nalivpera i clovke sa
kys,n,o0. Tada imamo:

S0214 — PRVAK

k+a+n+0=37 (*), s+n+0=18 (**), k+n+o=35 (**%), s4p=5 (***¥),

Tz (%) i (%%} siijedi k=37-19=18, iz (%) i (**¥) je s5-37-35-
=2, dok je na osnovu (*¥#%¥} o-5.2-3  pa je prema (*)} n=37-
={18+2+3)=14.Dakle cijene knjige, sveske, nalivpera i olovke
su redom 18, 2, 3 i 14 dinara.

b, a} Ky b) Najveda udaljenest dviju to-
Zaka kruznica Jje |ABj=11cm,
A B a najmanja |CD|=1em.
K4

2d+{180%d)=2507 5 «£=250°-180"=70°,

180%-d=110°. 5
Dva kuta imaju vrijednest po 707, a

dva po 1100.

¥I razred:

1. VPRA 41
+RPRY T +3§ug s 54910 —s PRVAK.

ARKVK TH000
2. x=10+x/3 > x=15 din.

3. Poito je produkt znamenaka troznamenkastog broja 0, tada je
bar jedna znamenka 0. Kako to nije znamenka stotica { jer
tgda proj ne bi/bio troznamenkasti), ni znamenka desetica
(Jjer je za 5 veda od znamenke jedinica), tada slijedi da j}e
znamenka jediniea (), znamenka deasetica 5, a znamenka stotica
4 (Jer je taj broj djeljiv sa 9). Trazeni broj je 450,

P
N, d+48%z180° o x=132°,
d+2n=180" = ~=90°% - a/2=950%-66%=24°.

Srediste 3 kruinice K je u sjecistu
norme-le n tolkom A okgomito na pravac
p i simetrale tetive AM. Duljina po-
lumjera te kruZnice jednaka Je |SA|.

Vil razred:
1. m=2, pa je vrijednost izraza 5.

Ha osnovu Pitagorinog tecrema Jje
(a72)%+0%2t 2 4 a®e(o/2)%26,. %, zbra-
Jjanjem tih Jjednakosti doblvamo re-
dom: 5(al+bZ)/h =t Fur 2,

5 x5 ity [y B 2
a“+b :u(ta +tb 345, eT=4.180/5,
efi1By, =12,
6y3=v=by3/2 & b=12,

m=({b+b/2)/2=3b/U=9.

q, x?+3x2—ux:x{x2+3x-u}:x((xz—x)+{4x—4)):x(x(x-1)+4(x—1))=
=x(x=-13{x+4}).

5. Re276=22.%.2%, Bea.3.23560a5(2.3.23) 1382,
TraZzeni najmanji prirodni broj e 69.
YITI razred:
’ 3 ] 2 ; 2 i
Vo ({x 43 =Ux)/ ((x=-8)+16x) ) : ({x-x"}/(B+2x) )=
S(x(x=1) (xal) £ (a8 E) s (x(1=x) /2(Bax)) =
=(x(x=13/{x+8Y) (2{x+4)/{-x{x=-1)))==-2.
2. (x+a)/2 =(1-(3x-a}/3)=2 & %=1 => {(1+a}/2-af3=2 2 a=9.

3. Neka je x, odnosno ¥y bro) dana za koji samo prvi, odnosno
same drugi radnik sam zavr3l cijeli posac. Tada za 1 dan pr-
vi radnih zavr$i 1/x, a drugl 1/y dioposla. Iz uvjeta zadat-
ka slijedi 12.{1/x+ 1/y)=1 (oba radnika zavrs3e posac za 12
dana) i T.{1/x+ 1/y)=17,5.(1/y) (umjesto jo5 7 dana zajed -
nidkog rada, nakon petog dana drugi radnik radi jos 17,5 da-
na}, odakle je x=170, y¥=255.

B, x4 17%x=3}2 3 x%¢ 1% 4229 o> %%+ 1/x°=T.
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5. a=10 em, v1=af?!2
2
Ez3a \,@f?, P:33V21
B:P=y\3:2 » 325372 : 3av,=y3:2 3

2:3,

E
v:“222—v12=ﬁa2 —3a21M =a/2=5% cm.

SARAJEVD
Zadaei

VITI razred:

1. Tzeatunati (23°,33%.477 818)/056% ¢7%).,

2. S8tranice trougla su I uzastopna prirodna broja. Tzracunati
razliku cdsjefaka 8to i1h obrazuje visina trougla na atrani-
ci srednje duzZine.

3. Dva pravougla trougla, od kojih jedan ima Jjednake katete, a
drugi ima zbir kateta 20, imaju zajednidku hipotenuzu. Tzra-
tdunati povriinu tako dobivenog konveksnog Getverougla.

4. Izradunati £(3) ako Je f(x-+1fx):x2 + TKx?.

5. Dva djecaka koracdaju pokretnim stepeniitem navide, tako da
jedan korada dva puta brZe od drugog. Do vrha su uspjeli
prijec¢i 12 i & stepenika. Izralunati koliko stepenika ima
nokretno stepeniste,

VIII razred:

1. Koliko najviie kilometara moZe prijec¢i automobilista sa is-
tim gumama, ako se zna da se prednje gume istrofe nakon pri-
jedenih 50000 km, a zadnje naken prijedeninh 30000 km ?

2, Izradunati f{7) ako Je f(x2-2x+8}=ﬂx2+2x+1.

3. U jednadini {x+n)/2 - (1~ (3x-n)/3)=2, gdje je n prirodan
broj, odrediti sve vrijednosti parametra n, takc da rjeSenje
takoder bude prircdan broj. 2

4. Izradunati udaljenost tjemena kocke,povr3ine UH1cm™, od di-
jagonale.

5. Dokazati da je povridina pravouglog frougla jednaka proizvodu
odsjedaka koje na hipotenuzi obrazuje upisana kruZnica.

Rjedenija

VII razred:

1. (239 332417 918y /(256" .916) (235,332 238 332,232 339y,
=(23%.339) (232 33%).0%,

2. C Primjenom Pitagorinog tecrema (uz oz-

nake kao na slici) dobivamo:

x2—22 :Eve) :(x+2)2-y2 =

xz—(x+1-y)2=(x+2)2—y2 % 2xy+2y=x2+6x+

+5 = 2y(x+1)={x+1)1{x+5) Hy=(x+5)/2 >

Bl z={x-3)/2 > |Y—Zl:u.

g

Primjenom Pitagorinog teorema izlazi
c2:x2+(20—x)2, odakle je

x(20-%)/2:100 - ¢/4 (%), pa je tra-
zena povrsina konveksnog detverokuts
Pjggfﬂ +x(20-x)/2 7 o2/ 4100 -e2/4-

o fCxe 17x)ex® « 1/x72(x s 100222 5 B(x)2xPe2 o £(3)23%_227,

5. Dok je prvi djedak prefao 12 stepénica, drugi djedak je pre-
$ao 6 stepenica (jer prvi korala 2 puta brie od drugog dje-
cgka), £j. do vrha je prvem precstale jo8 6 stepenica. 0d
tih & stepenica drugi djeak je pre3ac 2 {ukupno 8), a za 4
stepenice ga je podiglo pokretno stepenifte. To znadi da se
pokretno stepenilte giba dvostruko brie od drugog djelaka
(odnosno kao prvi djedak). Kake Je drugi djedak prefas ukup-
n?,& stepenica, za to vrijeme de se pokretno stepenisite po-
diéi za 16 stepenica, pa ukupno ima B+16=24 stepenica. Do
istog rezultata dolazimo i koristenjem ¢injenice da se po-

k:;tgi}stepeniéte giba istom brzinom kac i prvi diedak {12+
+ = ¥

VIII razred:

1. Nakqn Tkn voZnje prednje gume se istrodSe za 1/50000 5vV0 je
vrijednesti, a zadnje za 1/30000 svoje vrijednosti. Neka je
X maksimalno mogudél broj prijedenih km istim gumama. Na-
kon x/2 km medusobno éemo zamijeniti prednje i zadnje gume
Tada ée biti (x/2).{1/50000 + 1/30000)=1, tj. x=37500 km,
Istim gumama je maksimalno mogude prijeéi 37500km, s tim da
ze naken 18750 km medusobno zamijene prednje i zadnje gume.

2. f{x2-2x+8):4x2+2x+1,
x2-2x+5=7 = x2-2x+1=0 =5 (x-1)2=0 35 x=t,
E{T)l 1%42. 14127,
3. (x+n}/2 -{1- (3x-1)/3)22 3 0p=18-9x = n=9& N (za x=1¢ N).

2
B ba =’_(O) =441 en® o a:?fé‘;z o,
& d=a 2z, D:av?,
! 2 i
1 I vzad/D=a J?/a(é:aﬁ§7§;(7v€/2).{E?—=
i N | 1 =7 em.
y
% a
5. a-xshey 3 a-b:}[-yle > .'_-‘12+b2-2ab=

=x2+y2—2xy £y 02—2ab=x2+y2—2xy D

2
3> (x+v) -2ab=x2+y2-2xy 2 Adxy=2ab 5
= xy=ab/2 Fxy=F, .

B8
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7 REPUBLICKO TAKMICENJE |

Zadaci

VII razred:

1. Pokazati da je broj 2+22+2%4...+2-0 djeliiv brojem 7.

2. Izradunatl £{1} ako jJe f(x-r1!x)=x24-1fx2

3. Paralelne stranice trapeza su 75 i 33, a kraci 45 i 39 cm,
Tzradunajte ugao izmedu dijagonale 1 duzeg kraka u tjemenu
manje osnovice.

4., Povriina ma kog oetverougla ABCD jednaka je povrdini trou-
gla &4CM, pri demu j= tadka M Getvrto Ejeme paralelograma
DHCM, Dokazatl 1

5. Koliko najvide kilometara moZe prijedi automebil sa istim
gumama, ako se zZna da se prednje gume istrode nakon prije-
denih 50000, a zadnje nakon prijedenih 30000 km 7

YIII razred:
1. Izradunaj vrijednost razlomka {(x+2y)/{x-2y}), ako Je x2+

+Hy2=5xy i 04y,
2. Sestocifreni broj podinje cifrom 1. Ako se prva cifra pre-
mjesti na posljednje mjesto, dobija se broj keji je 3 puta
vedi od polaznog. Koji je to broj 7

3. Dokazat1 da je =bir 12+122+123+ '-121990 djeljiv sa 13.

4. Fomb, &ija je manja leagonala Jednaka stranieci a, rotira
oko prave normaine na duZOJ dijagonali u njenoj krajnjoj
tadki. Izradunati povrsdinu i zapreminu tako nastalog rota-
cionog tijela. (Specijalno: Kolika jJe povrsina i zapremina
toga tijela za azbem ?)

5. Jedna dijagonala pravougleg trapeza dljell taj trapez na 2
trougla, od koijih je Jedan Jednakostranlcan I kom cdnosu
atoje dijagonale trapeza 7

Rjesdenja:
VII razred:
1. 2 +2 +23+2u+ .+229+23D:2((1+2+22}+23(1+2+?2}+...+
22T (142427 )):1u.(1+23+25+...+227), 5to je djeljivo sa 7-

2. f(x+‘I!x)=x2+‘|!x2=(x+‘|!x)2—2 D f(x):xz-2 D f{1¥=1-2==1.

2
3. i
E v D __cc33 Q_E_JTE di x=15, a odatle h=36cm, e=60
2.2 2
cm, pa,zbog a =b +e”,

|
bzhS 1 5o yacB=90°.

h

|

|

3lijedi da

A a=x75 8

Iz 392-x2= h :Nﬁz-(ME—x)e s1lije-

- 11 =
Y. P =P PPl
aBco™ Bep*Fapp=FeMp*Panp™
:|CM|v2f2+ IBD|v, /2=
=fcm[v2;2 +;cM|v119:
:|CM|(V1+V?)I2:|CM|VKE:

=Prem

5. Vidi rjeSenje VITI-1 zadatka REGIONALNOG NATJRUANJA,
VIII razred:

1. x2+ﬂy -5xy > x +4y +ldxy=-9xy & x +hy “bxy=xy > {x+2y) z9xy
& {x- 2y) =Xy > ((X+2y)f(x-2yJ) =9 > (x+2y)/(x-2y)=13.

2. x1=3.7x 9 10x+1=3.(100000+x) > x=42857 ?;_1u2857.

3. 1ze12201230 2% 127999,107990 10 L roy123 00012,

1989 3
+12 1 = 1989 3
e (1412213012412 7%,, . 4+12 ¥, 2to je ofito dieljive

0=2.p -
s{f=ay3,v=a,s=2a)"

:2.3J§Hﬁ2a:4{§ﬁ52
V=2.V

. s(R=ay3,v=a,5=2a)"

'Us(r:aQ?KE,v:af2,s:aJ:

| 22.3a%a/3 - 4. (3a7TIN) . (ar?) /3
—3amy2,

azbem D 0=144IT en® & V23247 cm3

e=a, f-= a2+(aJ§!2)2=af?!2,

erf=2:y7.

~.r
o
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| SR_CRNA GORA |

Zadacei:
VII razred:

1. tko je (ab+cd}2=(ag+02}(b2+d2}, dokazati da je ad=be.
Dalje, dokazati i obrnute tvrdenje, tj. ako je ad=bg, tada
je (ab+cd)2=(az+cz)(b2+d2).

2. Zbir apsolutnih vrijednosti rjefenja jednatine
{(5+]x-1|)/2=5 je mjerni broj stranice kvadrata ABCD. Tadka
0 je sredina stranice AB. Izracunati povr51nu i obim figure

ocdredene pPESJekom datog kvadrata i kruga ¢iji je centar tad-|

ka O, a polupreinik jednak duZini stranice kvadrata ABCD.

3. Dokazati da ne postoji polinom tredeg stepena f(x):ax3+bx2+
+ex+d sa cjelobrejnim koeficijentima, takav da je £{7)=11 i
f{11i=13,

4. Dokazati da ne postoje cijeli brojevi m i n keji zadovoelja-

vaju jednainu m2+195H:n2.
5. Ako su A,B,C i D proizvoljne tadke ravni, tada barem jedan
od trouglova AEC, BCD, CDA i DAB nije o3trougli., Dokazati !

VIII razred:

1. Odrediti jednalinu prave p koja je simetrifna pravoj Blx+
+35y+245=0 u odnosu na pravu y=-%.

2. Odrediti koliko godina ima lice 1990. godine, ake Je 1970.
godine imalo onoliko godina koliko je zbir cifara njegove
godine rodenja. 2

3. Odrediti a i b tako da izraz 5-(1-a
ima najmanju vrijednost.

4. Rjel3enie jednadine a-12=z{2a-3) !8— (2a -a-3/2/% je mjerni
broj u centimetrima ivice kocke ABCDA’B'C'D?, Izractunati po-
vr3inu i zapreminu tetraedra AB'CD’.

Bab-4b2)/ (2+(1+2a+35)%)

5. Odrediti sve dvocifrene brojeve kod kojih se zbir cifara ne

mijenja mnoZenjem sa brojevima 2,3,4,5,6,7,8,9%.

Rjed3enija:

VIT razred:
1. (ab+ed) 2=(az+02}(b2+d2} &
& a‘blezabed+eid’za’p’ea’d®ib2e’4ctd’ &

=N 32d2+b2c2 Zabed=0 & (ad—bc)2=0 & ad-be=0 g ad=be,

2. (5+[x=1[)/2=5 & 5+[x-1]:10 & |x-1|=5 < x-1=55 ¢
> x=1:5 & xe{-4, 6}, 5 T
E‘-|}“1|+|1'(2|.|—N|+|6|:M+6:1D, o=a+2. a" J_a(1+v"'3+ Y2237,79 em.

Pk.i.(r':a, a(=600]+2 Fs 80E™

= a6 «(ay3/2).(af2)=
=(a%/2) . (T3 +V3/2)% 95,66 en”,

P=

3.

1.

R

Neka za polinem F(x):ax3+bx2+cx+d vrijedl £{7)=11 1
f(11)=a.113+b.112+c.11+d:13

£07 Vza . To+b. 7 %ve. Twd=11] = &

> a.(113-73)+b.(112-72)+c.(11-7)=13_11 D
> a.(11-?)(T12+11.?+72)+b.(11-7)(11+7)+c.u=2 =

> H.(247a+18b+c)=2, gdje su a,b,c,d€Z (po pretpostavei).
Lijeva strana poleednJe Jednakostl je djeljiva sa 4, a de-
sua nije, pa bar Jjedna od pretpestavki £{7)=11 { f(11)-13
nije istinita, &ime je tvrdnja zadatka dokazana.

2 2
m°41954=n° ¢ 1954=n"-n° (*). Kako je lijeva strana jedna -

kosti (*) parna, to onda mora to biti i desna, $to ée biti

ispunjeno kada su n2 i m2 a5 tim i m i n, iste parnosti.
Iz (*) slijedi 2.972=(n- m)(n+m) {**), Kako sun i m iste
parnosti, tada su n-m i n+m parni brojevi, pa je desna stra-
na Jednakosti (**) djeljiva sa 4, a lljeva nije, 3to znadi
da zadana jednadiba nema cjelobrognlh rjesenja.

D

£(11)=13. Tada je:

Pretpostavime (suprotno tvrdnji
zadatka) da su svi trokuti ABC,
I C ABD, ACD,BCD éiljastokutni. Tada
su kutevi o, 4 31$Jast1, pa
A < vrijedi o<+f_‘p+a"+cfc 360 ito je u
~ kontrad1k3181 & c1nJenlcom da Jje
d++f+d=360". Time je tvrdnja
B zadatka dokazana.

YIII razred:

84x+351.r+2ll5 0= x/(-35/12)Y +¥/{-7) =

q

m

E _84( ¥%+g?( -x)+245= ?"35§+3N¥ ~245=0 = x/T + ¥/ (35/12) =1,
=pNx= Bzpna=(-5,5 0(0,0)
; y [oa]=7, [OB|=5\/'27, taB|=y12 +52=13

Pogap=7-5/2=35/2 & r=2, PnOAB/MB:
=35/13

0= r'Tf(lOA|+1OB|) 35(7+5V2 713

= 119,01

yorln |AB|13=1225’:T!39298,678.

Neka je 19xy=1900+10x+y godina rodenja lica. Tada je prema
uvjetu zadatka 1970-(1900-10%-y)=1+9+x+y, tj. y=30-11x/2.
Kako su x i y znamenke, slijedi da je x=d 1 y=8, pa je lice
rodeno 1948. godine, a 1990 godlne ono ima 42 godlne

Vrijednost izraza 5-{1-a°-4ab-4p° }f(2+(1+2a+3b) Vi B,

. 2 "
izraza 5+{((a+2b) —1)!(2+{1+23+3b)2) Je minimalna za a+2b=0
1 1+2a+3b=0, tj. za a=-2 i b=1.

a-12:(23—3}2x8-(232_3_3;2);4 8o
83-96:Ha2—12a+9—ua2+2a+3 = a=6 em,

o 2 - 2 2 2
0=4.(d"J3/4)=(ay2)V3:2a°V3-72y73 cn?,

V=ad_4.(a3/6)=a3/3:72 cn3.
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. Neka je xy trazeni dvoznamenkasti bqgj. Brol 9.xy_je djeljiv
=a 9. tj. suma znamenaka mu je djel jiva sa 9, pa %e igye@a
uvietu zadatka) i suma znamenaka x+y trazencg braja ;y QJe =
ljiva sa 9. 0d svih dvoznamenkastih prlqodn%h broqev%.djeljl-
vih sa 9, ostale uvjete zadatka zadoyoljavagu brojevi:

18, 45, 90 (suma znamenaka im je 9) 1 99 {suma znamenaka mu

je 18).

- 15 -

[ REPUBLIKA HRVATSKA |

Zadaei:
¥ razred:

1. a}l Izradunaj: 16+4.5-(7-12:3)48.

b) Dani su skupovi: A={a,b,c,d,e}, B={a,d,r}, C={b,e,f, g},
D={a,f,g,h}. Odrediti skup S ako je S A, Sn(BUD)=@,
ACec s 1 C¢s.

2. U dvjema koZarama nalazi se ukupno 33 jabuke. XKada bismo
premjestili Y4 jabuke iz prve u drugu koSaru, onda bi u dru-
goj koSari bilo 2 puta viSe jabuka nego u prvoj. Kolike je
jabuka u svakoj kodari 7

3. RijeSi jednadZbu: 100:{{7.x+24):5].4+363=1.

4. MoZe 1li zbroj 4 uzastopna prirodna broja biti prost broj %
Obrazlozi !

5. 8to sve moZe biti presjek dva jednaka kvadrata ? Nacrtaj od-
govarajuce slike.

VI razred:

1. a)Izradunaj 8-6.(2/3}-(0,5.10-7,5:5}.
b} Kvadrat i pravokutnik imaju jednake opsege koji iznose
48 cm. Kolike su duljine stranica pravokutnika, ako je du-
lja stranica pravokutnika jednaka 3/2 duljine atranice
kvadrata 7
2, Prikazi pomoéu 4 trojke i 4 radunske operacije svaku od 10
znamenaka 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. Pri tome smijeS upotrijebiti
1 zagrade.
3. Put izmedu 2 grada auto je pre&aoc za 3 dana, Pryi dan je pre-
a0 3/8, a drugi dan 5/12 eijelog puta. Tredi dan je presac
b5 km vide od 1/6 cijelog puta. Kolika je wdaljenost ta dva

grada ? i s
H. Odredi najvedi Sesteroznamenkasti broj 456abc koji je djeljiv
sa 7,8 1 9, 2 5 >
5. Dana su 3 kvadrata &ije su povrsine redom 4 cm™, 9 cm”, 36 cm”.

Dva od danih kvadrata treba podijeliti na po 2 dijela, take
da se od svih 5 dobivenih dijelova moZe sastaviti novi kvad-
rat. Nacrta] sliku.

¥II razred:
] 1. Neka su x, y cijeli brojevi. Ako se prvi broj podijeli dru-

—~ gim brojem, dobit ¢ée se kolidnik 2 i ostatak 2. Ako se pak

njihov zbroj podijell njihovom razlikom, dobit ¢e se kolid-
nik 2 i ostatak 8. Koji su to brojevi ?

2. Tek oboreno stablo tezilo je 2,25 tone i sadrZzalc je BU% vo-
de. Poslije tjedan dana to stable je sadrialo L6% vode. Za
koliko se smanjila masa stabla tog tjedna ? Izrazi smanjenje
u postocima.

3. Razlomak 101/110 prikazi kao zbroj dvaju razlomaka kojima su
nazivnici 5 i 22 1 brojniei priredni brojevi.

4, Za koje cjelobrojne vrijednoati parametra m jednadZba
(3/2)x-3=2(1-m) ima negativnoc rjefenje 7
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Dan_je pravokutnik ABCD za koJi Jje [AB| > |BC| i dana je tod-
ka B simetridna todki B u odnesu na leagonalv TC. Pravac

AB, sijede stranicu CD u to3ki E. Doka#i da je |kE|=]|EC|.

VIII razred:

1.
2.
3.

Izradunaj (ﬂ’ J‘)f(¢~+fq)+ ({§+J§)!(Jﬂ Jﬁ)+-(Jﬂ 33/ (J3+3).
Rije$i nejednaDZBU (x+4)/(3-x) <2,

Okomica, spustena iz vrha B paralelograma ABCD na dijagonalu
AC, dijeli tu dijagonalu na 2 dijela duljina ibem i 6 cm.
Odredi duljine stranica, ake je razlika duljina dviju susjed-
nih stranica 7 ecm. 2

Odredi brojeve a 1 b za koje vrljedi a +b ~2(23 3bi-13.

Dan jJe paralelggram ABCD, pri demu je kut kod vrha B tup.
Stranice AB i CB produzene su preko vrha B 1 na E_OduZGCIMQ
su odredene todke E i F, tako da su duZine BE 1 BF osnovice
jednakokradnih trokuta BCE i ABF. DokaZi da je trokut DEF je-
nakokradan.

RjesSenja:

¥ razred:

1.

a) 41, b) S={o,e}. Obrazlofite rjedenje.

{(33.x)+8=2.(x-8) = x=15. U prvoj koSari je 15,
18 jabuka.

x=8.

U skupu od U uzastopna prirodna broja uvijek su 2 parna i 2
neparna breja. Zbrej 2 broja iste parncsti je paran broj, pa
je zbrog 4 uzastopna prirodna broja paran broj vedi od 2,
3te znaci da ta] zbroj nije prost broj.

Drugi nadin: n+{n+1)+(n+2)+(n+3)=Un+6=2.(2n+3),
sloZen broj.

a u drugoj

to je ofito

@, todka, duZina, trokut, Jdetverokut,peterokut, 3esterokut,
sedmerokut i osmerokut. Naertajte pripadne slike.

razred:

a) 0,5.
b} Stranica kvadrata je a=12 ecm, dul ja stranica pravokutnika
ima duljinu a1:18 cm, a krada b1=6 cm. Obrazlofite odgovor.

3.3-3.3=0, 3:3+3-3=1, 3:3+3:3=2, (3+3+3):3=3, (3.3+43):3=4,
3+3-3:3:5, 3+3+43-3=6, 3+3+3:3=7, 3.3-3:3=8, 3.3+3-3=9.

AI/B8+5%/12 + {x/6+4S)=x %108 km.
45h62Y4. Obrazloiite odgovor.
4 112
2 3
3 L3

LD razced:
1. Tz x=2y+2 i x+y=2.{(x-y)+8 slijedi x=22, y=10.
Suha tvar stabla je 36%.2,25:0,81 tona, Sto poslije sulenja

2,

3.
L

dini 54% mase

stabla, Dakle, masga

17 -

stabla nakon tjedan

dana je 0,81.100/54=1,5 tone,pa je gubitak mase stabla 0,75
kone, tj. 0,75.100/2, 25 33,33%.

101/110= 3!5'*7!22 ObrazloZite odgovor.

3%x/2 =3:2.{1-m) = x= (10 mi/3
X<0 = (10-4m}/340 => 10-4m20 » mw>»5/2 > me{3,4,5,...}.

D[ﬁs c
B

¥III razred:

1.
2.

5.

6+y3.

¢CAB:#B1AC {tofke B 1 B1 su simet-

rig¢ne u odnosu na AC) i <CAR=JACD
{izmjeniéni kutevi), pa je YEAC:

={ECA, tj. trokut ACE je jednako-
krafan, 3to znadi da je |AE|=|EC].

(x+8)/(3-x) £2 > (x+4)/(3-x) =220 > (3Ix-2)/(3-x) 20 >
> (3x-2%0 A 3-%x£0)v (3x-2240 A 3-%x>0) >
B (X22/3 A x>3) v (%x42/3 Ax23) D X33 x£2/3 =5

2 XERMN[2/3,3].

D c
B a“wb =2, (3a-1b1=14 > =
+9)20 > (a-2)%4(b+3)°

=
D‘
o

Primjenom Pitagorinog teorema na
trokute ABE I BCE slijedi redom:

32—152 = VZ = b2—62 §

a®-b°-256-36, (a-b)(a+b}=189,
T.{a+b}=189 (jer je a-b=T),
a+h=27.

Sada iz a-b=7 i a+b=27 slijedi
a=1f cm, bz=10cm,

+b2-ﬂa+6b+13:0 = (a2-ua+u)+(b2+6b+
=0 3 2-2-0 1 b+3=0 (zbog (a-2)°20 i

2 "
(b+3}"2 0, a desna strana jednadZbe je nula) % a=2, bz-3.

Neka je §BAD=dA. Tada je <IBCD=zd,

JEBC= {BEC zol ,{{FBA=IBFA=d , {Bcg

_{BAF—180 -2d, JECD= {DAF 180~ -of
{obrazlokite navedene tyrdnje 1},
Iz sukladnosti trokuta ECD i DAF
(|EC|=|bAl=b, {CD[=]|AF|za, ECD=
=IDAF=180"-a) slijedi |ED|=|DF|,
t}. trokut FED je jednakockradan,
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Rjeden]ia

BELT MANASTIR

¥ razred:
1. ABCD, AEIH, HIGD, EBFI, IFCG, ABFH, HFCD, AEGD, EBCG.

Zadacl: 2. Oznadimo dividend sa a, a divizor sa b. Tada iz Bb=200 sli-

N Pasreds G jedl b=2%, pa je azhbq=25.368:=6200, pri demu je q=368 kvoci-
:—“E"““—v D C jent. Dakle, 9200:25:z368,
. Naznaéi wrh ih et kut li
b oyrhiove svIR cetverokuta ma siied I g 3. ab=M(a,b).¥(a,b}=12.672=12.(12,8.7)=(12.8).(12.7)=96.84 3
= a=96, b=84, pretpostavlijajudéi da je a»b i uzimajuéi u
A E obzir uvjete zadatka: Tda, 7|b, 12[a, 12]|b.

2. 0d jednog dijeljenia oc3atali su tragovi ¢ =368 4. Neka su D,P,K redom skupovi ufenika koji su &lanovi dramske
sekelje, pjevadkog zbora , ko3arka3ke ekipe. Tada je prema
uvjetima zadatka: k(D)=27, k{P)=32, k(K)=22, x{DnP)=16,
K{PAK}=6, k{DNK)=8, k(DAPnK}=3, pa je k(DVPUK)=k{D)I+k(F)+
+h (K] =k{DAP}~k(PNK) -k (DAK)+K{DAPAK ) =27+ 32+22-16-6-8+3=54,

—203 Odatle je k{DUWPWK)®=70-54z16,
Koliki je djeljenik, a koliki djelitelj ? 5. Logiékim razmatranjem {dati obraz- 825.121

3. Najveéi zajednidki djelitelj dvaju prirodnih brojeva je 12, loZenje) dolazimo do rezultata : ¢ 25

a najmanii zajednidki videkratnik istih brojeva je 672. Od- é25°
redi te brojeve, ako je manji od njih djeljiv sa 7, a vedli §§g§§

nije.
4. 10 jednoj ikoli peti razred pohada 70 ucenika. 0d toga su 27
ut¢enika é&lanovi dramske sekeije, 32 pjevaju u zboru, a 22

VI razred:

1. Jedno od rjedenja zadatka je:

ucenika igraju koSarku. U dramskoj sekciji ima 16 é&lanova 1/677/12]1/2 Nadite os-
zbora, u zboru je 6 udenika koji igraju Xodarku, dok u dram- 3UEA271E tala rje -
skoj sekeiji 8 ulenika igra koSarku. Ake su 3 udenika anga- 73 VE 273 Zenja.

2. 12,

3. Za jedan sat putnicki vlak prijede 1/6 puta, a teretni 1/10
puta. Heka se vlakovi aretnu nakon x sati. Tada de za to

zZirana u sve 3 aktivnosti (u dramsko] sekcijif, zberu i ko -
Sarci), koliko ulenika nije angafiranc ni u jednoj ed tih
aktivnosti 7

5. 0 kojem mnozenju je rijed ? RHR DN vrijeme putniéki vlak prijedi x/6 puta, a teretni x/10 puta,
{Zamijeni znak * odgovara - _— pa iz X/6+x/10=1 alijedi x=3,75 sati=3 sata 45 minuta.
L (£ 23
juéim znamenkama). AEER b, r dsp=180° Iz 360°-212%30%2147930° 1 iz
o} Snny_a5%ans Ca s
EEN - =~ o a=3600- 1807-1477307=32"30" slijedi da su
XGED % ~{d+2i5) dva vri3na kuta od po 147030’, a

dva vrana kuta od po 32%307 ,
5. Mn-1/{n+1)={n+1 -ni/nln+1}=1/n{n+1) (*},
1701.2) + 1/(2.3) + 1/(3.4) +. ..+ 1/(98.99) + 1/(99.100) (%)
() 172 4172217391731/ 4. . +1/98-1/99 +1/99-1/100 =
=1-1/100=99/100 = 0,99.

V1 razred:

1. Dopuni kvadrat brojevima, take da :
dobivene sume u stupcima, recima i /6
dijagonalama. bpudu jednake.

512

273

2. Izradunaj: 2-{2-[6-(2-3).(-2)3:4-3}.5.

3. Putnidki vlak prijede udaljenost od mjesta A do mjesta B za 6 sati, a
teretni istu udaljenost za 10 =aati. 8ko vlakovi krenu isto-
vremeno jedan iz A, a drugi iz B {jedan drugome u susret),
nakon kojeg vremena ¢e se sastati 7 &

4. Dva pravca se sijeku. Zbroj 3 od Y nastala kuta je 212730°.
Koliko ima svaki od nastalih kuteva 7

5. Provjeri valjanost izraza 1/n(n+1) = 1/n-1/{o+1), a zatim
izradunaj: 1/(1.2Y + 1/(2.3) + 1/(3.4) +...+1/{99.100}.
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. REPUBLICKO NATJECANJE @

B R e N N ]

Zadaeli:
VII razred:

1.
2.
3.
g,

5.

8ijedanj mjesec jedne godine imac je Y ponedeljka i 4 petka.
Koji dan u tjednu je bio 1. sijedanj ?

Zbrojimo 1i svaka dva od gdetiri broja a,b,c,d dobivamo ovih
6 suma: 1, 2, 5, 6, 9, 10. Odredi te brojeve. .
Odredi sve troznamenkaste brojeve abe koji su pet puta vecl
od produkta svojih znamenaka.

Neka su o, 1, #d kutevi detverokuta ABCD i pri tome o =4,
d>x". Dokazi da je |[BC] »|aD].

Zadan je pravac p i tocke A 1 B s iste strane tog pravca.
Konstruiraj na praveu p onu todku C za koju je zbroj uda-
ljenosti |AC!|+|BC| najmanji.

VIIT razred:

1.

2.

5.

Ddredi sve cijele brojeve a za koje je izraz (32+T)K(a—1)
takoder ¢ijeli brej.

Odredi opseg pravokutneg trokuta ABC kojemu Jje povrsina 54,
a duljine stranica povezuje relacija 2b=c+a.

Dokazi da Jje 2w+512 sloZen broj.

Na jednokrufnom 3ahovskom turniru sudjelovalo je B igrada i
svaki od njih osvojic je razlidit broj bodova. Sahist keji
je osvolio drugo mjesto imao je isto tolike bodova koliko i
detiri posljednja igraéa zajedno. Kake Je zavr3ila partija
igrada kojli su osvojili trede i sedmo mjesto 7

Unutar trokuta ABC nalazi se todka P, tako da trokuti ABP,
BCP i ACP imaju jednaku povr8inu. DokaZi da je todka P sje-
ciste tezidnica, tJ. tezldte trokuta.

Rjedenja

VII

razred:

1.

2.

3.

Prvi ponedel jak je bio 7. sijeénja, jer ¢e samo tada mjesec
imati 4 petka. Prema tome, 1. sijefanj Jje ble u utorak.

Neka je a<bgecd,. U danim zbrojevima svaki se broj pojav-
liuje 3 puta kao pribrojnikKako je 1+2+5+6+9+10=33, tada jJe
a+b+c+d=33:3=11. Osim toga je a+b=1, a+c=2, a+d=5, pa jJe
{zbrajanjem tih jednakosti) 2a+(a+bsc+d)=8, ti. as=
={8-11)/2=-3/2, a odavde b=5/2, e=7/2, d=13/2.

abc=5.abc & 100a+10b+c=5.abe => ¢=5 (Jer za c¢=0 desna stra-

na bi bila nula, a lijeva ne) = 5|2p+1 D> b=7 {(jer za b=2
2> az=1/2# N) = a=z1. Dakle, trafeni broj je 175.

Neka je ADABC=E, Iz of=/ = |BE|=|aE|. Iz d>¥ > %2 % 3
5 |cEl< DE| % [BE|-|CE|> [AE]-[bE] 3 I8C|> [AD].

B Neka je &, tolka simetridna toé-

Af:;;:;#:f//r ki A s obZirom na pravac p i ne-
P i) ka je C:=A BAp, Tvrdimo da je C
N traena todka. Neka je €, bilo
Aff“’ koja druga tofka pravca 5. Tada

Tt i s

je IACT|+|BC1|:|A.|C.|]+|C1B|>|A1B|=|A1C|+|CB1:1AC| +|BC|, ti.
{AC, |+|BC,f > |ac|+|BC|, pa Je zaista C traZena tofika.

VIII razred:

1. n=(a+1)/¢a-1) = ((a%-1)+2)/(a=1) = ({a~1)(as1)e2)/(a-1) =
= a+1+2/(a-1)1€Z ¢ 2/(a-1}E 2 ¢> a-1e€{-1,1,-2,2} &
<> aef0,2,-1,3}. Dakle, a€{-1,0,2,3}-

2. Iz c2=a2+b2 {Pitagorin teorem) i uvjeta zadatka: ab/2= 54 1

162b10+a 81l jedi da je a=, Weltdy e=219, pa je opseg trokuta
36.

3. 2195120252, (5592, ¢25,5%)2 5 55 50 (25,5512 _(103)2.

=(2°45°-10 ).(25+56+103), a to je slofen broj Jjer je svaki
faktor veci od 2 (pokaZite to V).

4. Cetiri posljednja igrafa odigrali su medusobnao 6 partija, pa
su z§jedn0 sakupili ne manje od & bodova. S druge strane,
igrac na 2. mjestu nije sakupio viZe od 6 bodova. Ako je x
broj postignutih bodova igrada na 2. mjestu, tada vrijedi
6€ x%6, ti. x=b. Zakljudujemo da su zadnja 4 igrada osvejili
6 bodova, pa je svaki od njih izgubic partiju sa svakim od
prve‘éetvorice. Dakle, igral na tredem mjestu je pobljedio
igraca na sedmom mjestu,

5. PuppPupg @ 1AP[.h,/2:]8P| 0,72 = ho=h, (%),
Pape=Peac P Papp=ProptPpgc = IAP].h,/2=|PQ.h /24 |Pa|.n,/2
*
(5 |apl=2.qpe] (40,

Iz sukladnosti trokuta QBM 1 QCN slijedi |BQ|=|cQ| (*%**),
Iz (*%) i (***) z1ijedi tvrdnja zadatka.
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Zadadeéi:

¥ oddelenie:
1. Gdredl koja od relaciite na crtefot e tranzitivna. (Obraz-
lozi go odgovorot).

R

2. Nad stranlte na pravoagolnik vo koj dolZinata e za U en BPo-
golema od 3irinata odnadveor se konstruirani ramnostrani tri-
agolnici. Perimetarot na konstruiranata figura e 80 cm. Pre-
smetaj ja ploitinata na pravoagolnikot.

3. Neka A={1,2,3,4}, B={0,1,23, C={5,6}. Proveri ja tofnosta na
ravenstvata ! a) (AHB)XC (AxC)n{BxC) bl {ANB)xC={AxCIN(BxC).

4. 0d 2 razliéni mesta A i B 1stovremeno, eden sproti drug,
trgnale dvajea v31051pedlstl Prviot se dviZel so 13 km na
¢as, a vtoriot so 15 km na das., Vo momentot koga se sretnale
vtoriot izminal 6 km poveke. Presmetaj g0 rastojanieto megu
mestata 4 i B,

¥I oddelenie: b 3
1. Odredi go x od izrazite: a) (35-1n}.x=0, b) {=-B).(x+3)=0.

2. Marko e tripati pomlad od tatko mu, a dvapati postar od ses-
tra mu. Tatko mu 1 sestra mu zaedno imaat Y42 godini. Kolku
godini ima Markeo 7

3. Odredi kolku strani ima mnoguagolnikot vo koj moZe da se po-
vlefat 252 dijagonali,

b, vo ramnckrakiot triagolnik ABC (AC=BC), so parimetar 22 cm,
e poviedena medijana AA,.Perimetrite na triagolnicite ABA, i
AR,C soodvetno se 17 em i 19 cm. Da se opredelat dolZinite
na stranite na AABC,

VI1 oddelenie:

1. A(x) 1 B{x) se polinomi takvi 3to A(x)+(ﬂx2+1)=2x2—3 i B{x}-"

—(2x2—3x 1)=5x-0. Odredi A(x).B(x).

2. Neka N,P i 5 se sredini na stranite AB,BC i AC na AABC, a M
podnozna todka na visinata kon stranata AB. Da se dokaze de-
ka Cetiriagolnikot MNPS a ramnokrak trapez.

3. VYo 5 avtobusi i 2 trolejbusi moZe da se prevezat 300 patniei,

a vo 2 avtobusi 1 3 trelejbusi 230 patniei. Kolku patnieci mo-’

Ze da se prevezat so 1 avtobus, a kolku so ] trolejbus 7
4. Vo pravoagolniot triagolnik ABC vpiSana e kruinica k(O,r}.
Ako AB=c,iT-b i BC=a, dokaZi deka a+b=c+2r.

VIII oddelenie:

1. 0d mestata A i B, oddalefeni 900 km, istovremeno eden aproti
drug, trgnuvaat kamion koj3to se dviZi so brzina od 45 km na
cas i patnidki avtomobil kojsto se dviZl so brzina 75 km na
fas., Po kolku dasa od trgnuvanjeto na kamionot ke pu ostane
3 pati pogolemo rastojanie od avtomebilot 2
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2. Preameta] ja plo#tinata na pravoagelen ftrapez so boénl stra-
ni 50 em i 130 cm_i pomala esnova 40 am.

3. Vo trapezot ABCD AB 15 em 1 BG=9 em. Dijagonalata AC so pre-
sednata todka na dijagonalite se deli vo odnos 3:1. Za kolku
santimetri treba da se prodolZi krakot BC, za da se presede
so krakot AD 7

4. DokaZi deka zbirot od brejot xxyy i brojot napifan so isti
cifri no pe obraten redosled, e deliv so 101,

RjeSenlja
¥ ranped:

1. a) Nije tranzitivna relacija jer ne sadrzi element (b,d).
b . iei ey : elemente (a,d),{b,d).
v) Jeste tran21t1vna relacija, jer iz (%,y) & MxM { (Y,Z)E MxM
slijedi (x,2z) e MxM, za svaki x,vy, ZEM Mz{a,b,e, d%
g) Nije tranzitivna relacija jer ne sadrii elemente a,d},
{b,e} i (b,d).

2. Iz U4.{a+h)=80 slijedi a+b=20, pa,
kako te a=zb+l, slijedi da Je as
=12 em i b=8 cm. Stoga je povrii-
na pravokutnika P=ab=96 cmz.

3. a) (anB)xc={1,23x{5,6}={(1,5), (1
(AxC) N (BxCI={(1,5),(1,6), (2, ’

(4,63Nn4{0,5),(0,6),(1,5),(1,6

={(1,5),(1,6),(2,5).(2.6)3, pa

(AN B)xC (AxC)n( xC).

b) (ANB)xC={3,4}x{5,6}={(3,5),(3
(AxC)N (BxC)={(1,5),(1,5),((2, ,

(4 63N {(0,5),(0,6),(1,5),(1,6

= £(3,5),(3,6),(4,5),(4,6}}, p

A\B)XC (AxC) \ (B:(CJ

4. Svakog sata drugil vozac prljede 2 km puta vi3e nego prvi vo-
zal, pa ce 6 km vise pPlJECI za 3 sata. Dakle, za 3 sata de
oba vozafa zajedno prijedi put od 3.{13+15)=84 km, 3to za -
prave predstavlja udaljencest mjesta & 1 B.

¥I razred:
1. a} =0, b} x=-3,

2. Neka sestra ima x godina. Tada Marko ima 2x, a otac 6x godi-
na. Iz x+6x=42 slijededi x=6. Marke ima 2x=12 godina,

3. Iz n{n-3)/2=252 slijedl n=24 stranice.

C
. 0 =19 b+b/2+t =19
BACA, > a - & b-a=2 s
OMBA1=17 a+bz’2+ta=17 . D
Opspc=22 2 a+2b=22 5 Ay
2 3b=2% = b=Becm 3 az6en. bf2
Af g 8
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VII razred:

1. A(x)=-2x°-8, B(x)=2x"+2x-5, A(x).B(x)=(-2x°-4).(2x%+2¢-5)=

u—ilx3+2x2-8x+20. c

2. SP 1 NP su srednjice trokuta ABC, pa vrijedi
SP||AB 1 |NP|=|ac]|/2.
Kako je MS tezisnica iz vrha pravog kuta M
pravokutneg trokuta CAM, tada Je |MS|[=[AC|/2.
Iz |NP|=|M3| i SP||MN slijedi tvrdnja zadat-
ka. A MW B

3. Jedan autobus mofe prevesti Y40 putnika, a jedan trolejbus
50 putnika. Obrazlofite odgovor.

Y, Iz ez(a-r)+{b-r) slijedi a+b=c+2r.
ObrazloZite odgovor.

==Ux

VIII razred:

1. Neka je t zajednifke vrijeme voznje kamiona i automobila,
nakon koga <¢e kamionu ostati 3 puta vedi put od puta auto-
mobila. Za vrijeme t kamion dée prijeédi 45t km, a automobil
75t km. Kamionu ¢e jo3 preostati 900-45t kilometara, a au-
tomobilu 900-75t kilometara. Tz 900-45£=-3.(900-75t) slije-
di £=10 =sati.

2. P=5000 cm®. iy
3. Iz sliénosti trokuta ABS i CDS slijedi
[pC|=5 cm.
Iz slidnoati trokuta ABM i DCM slijedi
|cM| =|BMl 73, t3. |cM|=|BC|/2=4,5 em,

A g a

B, XXyy+Tyxx=1100x+11y + 1100y+11x=1111x+1111y=1111(x+y) =
=101.11{x+y}, Sto je ofito djeljivo sa 101.

Zadadi:
VII oddelenie:
1. Hajdi go &etiricifreniot broj abed, ako abcd+abc+ab+a=1990.

2. Osum lesni traktori mozZat da izoraat edna niva za 5 dena, a
5 tedki traktori mofat da ja izoraat ista niva za 3 dena.
Za kolku dena dva lesni i tri ted8ki traktori ke izoraat niva
¢ijasto plostina se odnesuva kon ploftinata na prvata niva
kake T:2 ? {(Traktorite od ist vid za ednakvo vreme izoruva-
at ednakvi plostini}.

3. Visinite na AABC se sedat vo tockata H (ortocentarot na
AABC). Najdi go agolot ACB, ako HC=AB.

L
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Da ase konstrulra triagolnikot ABC ako se dadeni tezidnata
linija tc, visinata hC i radiuscot R na opi%anata kruinica.

YIIT oddelenie:

1.

Zbirot na cifrite na gedinata vo koja e roden eden makedon-
skl revolucioner e deliv so 9, Ako na godinata na raganjeto
se dodade brojot 909, se dobiva broj napiSan so isti eifri,
ne vo obraten red. Vo koja godina e roden revolucionerot 7
Eden velosipedist trgnal od mestoto A kon mestoto B so br-

“zina 14 km/h. Otkako mu ostanale da pomine u3te 18 km pomal-

ku otkolku 3to pominal, brzinata ja zgolemil na 21 km/h. Na
toJ nadin srednata brzinz na dviZenjeto od A do B mu bila

16 km/h. Opredeli go rastojanieto od & do B.

Vo ramnckrakiot trapez ABCD dijagonalite se zaemno normalni.
Da se presmeta plo&tinata ana trapezot, ake srednata linija
MH=m.

Okolu ramnckrakiot trlagolnik ABC (AB=AC) e opiSana kruZni
cata k. Niz temeto A e povleflena prava Zto osnovata BC ja
seée vo todkata M, a kruZfnicata k vo todkata N. Presmeta]

ja plodtinata na vpiSaniot krug vo 4ABC, ako AM_AN=25, a pe-
rimetaraot na triagolnikot ABC e 16 cm.

Rjedenja:

1.

VII razred:

abed+abe+ab+a=1990 = (1000a+100b+10c+d)+{100a+10b+a)+{ 10a+
+b)+a=1890 => 1111a+111b+11c+d=1990. Sada lako zakljulujemo
da je a=1, a odatle redom: b=7, c=%, d=3. Dakle, abcd=1793.

Jedan laki traktor de poorati njivu za U0, a teski za 15 da-
na, tj. za jedan dan ¢e laki traktor poorati 1/40, a teski
1/15 njive. Dva laka i 3 tedka traktora ée dnevno poorati
2.01780) + 3,(1/15)=1/20+ 1/5 = 1/U4 njive, pa fe im biti pot-
rebno 4 dana da pooru njivu. Za novu njivu (3ija je povrdi-
na 7/2 povriine prethodne njive) 2 laka 1 3 teska traktora
e trebati (7/2).4=14 radnih dana.

Iz sukladnosti trokuta RBA1 i HCA.I
(|aB}=[RC|, ¥Aa B=kAA C=907, JABA,=
=)CHA1:Q;(kutevi sa okomitim kraci-
ma}) slijedi da je [AA,[=|CA,l. Ka-
ko je trokut CAA1‘jednakokraéan i
pravokutan, tada je {RCAT:HS .
LACB=45°.

Prvo keonstruiramo pravokutan trokut
CED (poznata hipotenuza [CE|=t i
kateta |CD|=h_ LSjecifte normalé na
AB tockom E i“kruZnice oke C sa po-
lumjereom R je srediste 3 trokutu

ABC opisane kruZnice. 3jecifta & i

B te kruznice sa pravecem ED su pre-
ostala dva vrha traZenog trokuta ABC,

C
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¥YIII razred:

1. Neka je Txyz godina rodenja revolucionara. Iz Txyz +909-=
=zyx1 slijedi z=2, x=y+1, pa zbog §|T1+x+y+z=#+2y slijedi

|
|

y=7, a cdatle x:B. Dakle, revolucionar (Goce Deléev} je
roden 1872, godine.
2. 18 Put od & do D, duljine x+18 km,
—5 z vozeci brzinom 14 km/h, motocik-
4 C o B list je predao u vremenu od

(x+18)/14% h, a put od D do B,
duljine x km, vozedi brzinom 21
kmih, za x/21 h.

Kako ie prosjeéna brzina motoeiklista od & do B 16 km/h,
tada imamo: 2x+18=|AB|=16_((x+18)/ 14+ x/21), tj. x=27, pa
je |AB|=72 km.

2yoe {
% D_.e. C ﬁnABCD=3aAEC:d fes
B2 ~ /bfz.\\ (a+c)f\r a+c) fl= m2.
p— N Nd
~
fm/d J\\\b/z N
g S b
A o 8 [
4. Iz slidénosti trokuta ANB i ABM
A ( LANB=%ABM (kutevi nad jednakim
kruZnim lukovima AB=AC), <NAB=

={BAM) slijedi |aB|: | AN ]| =
= odakle Jje ‘AB|
:1A | 25,tj.b:fAB 5 cm.
Kako Je opseg trokuta ABC jed-
nak a+2b=16, tada je a=f cm.

Primjenom Pitagorinocg teorema
izlazi h:ﬂbz—(a#2)2=h em, pa Je
2

= iz = 2=
RﬂABC_ahIE 12 em”, (a+2b)/

=8 em, r=Py,n./s=3 cm,

Pkr‘uga:r =97 cm

L

| REPUBLTKA SLOVENIJA |

Naloge

VI

razred:

t,
2

Izracunaj: ((6?—D ES).2,8+1,?5),20:1755_

Vnuki so ob rojstnem dnevu obiskali dedka.
ti jim je povedal, da
ng svojih let , potem
ti. Delal je natandéno

Ob tej priloznos-
je hodil v %olo natanéno enc petnajsti-
pa je moral pustitl Solo in se zaposli-
enajst osemnajstin svojilh let. Koliko
%asa je dedek hodil v 30lo in koliko let je delal 7

Obseg trikotnika meri 120 ¢m. Stranica a je enaka 1/Y4 obsega,
stranica b pa 40% obsega. Izradunaj tretjo stranico ¢. Koliki
del ocbsega Je ta stranica {ulomek, procent} 7

Naértaj enakokrak trikotnik AABC, &e poznal polmer olrtanega
kroga r=3cm in kot med krakoma =30 Pri nacértovanju upo -
rabl jaj ravnilo in Festilo.

Dan je pravokotnik ABCD, AB =B cm, EC =6 em. Na stranici DG je
todka E, ki je od D oddalJena 5em. Koliko meri plo&éina &ti-
rikotnika ABCE ¢

VII razred:

1.

2.

3.
L

Za koliko se razlikujeta vrednosti izrazov 1/(1—x+x2—x3) in

1/ (1+x+x°+x3), Be je xz-1/2 2

Katere izmed toék A(-3/74, -8), B{B/5,8/08), C(15, 2/5) in
D{5/2, 2) lezijo na grafu obratnega sorazmerja y=6/x 7 Uteme-
1Ji odgovor.

Redi enadbo (2/(11.13) +2/(13.19) +2/{17.,19)+ 2/{19.21) ). %=
=20/231.Napotek: 2/(11.13)=1/1% - 1/13.

Dan je krog 2 premerom AB =2m in sredisdem S. Polmer SC ok-
lepa s polmerom SB kot <4B3C:=45°. Tangenta na krog v todki C
seka podal j8ek premera AB v todki D. NariSi. Izradunaj plos-
dino lika, ki ga omejujejo odsek tangente CD, podaljlek pre-
mera BD in lok BC.

Nari3i enakokrak pravokotni trikotnik s hipetenuzo 4 cm. Na
zunanji strani trikotnika nariii 3e tri kvadrate, ki imajo
po enc stranico skupno s trikotnikom, Presedisla diagonal
teh kvadratov med seboj poveZi. Izracunaj plo2finoc tako do-
bl jenega lika.

VITI razred:

1.

2.

Za katere vrednosti Stevila a enadba 10+3{x-2)=ax+3 nima re-

Sitve 7

Dana je linearna funkeija y=(2m+1)x+7.

a) Dolodi m tako, da todka A(4,3) leZi na njenem grafu.

B) Zapi3i funkeijo in narisi nJen graf.

e) Izradunaj razdal jo 1zhodlsca koordinatnega sistema do
premice.

Koliko skokov mora narediti lovski pes, da bo ujel lisico,

ki je b0 svojih skokov pred psom ? Upostevaj, da so trije

pasji skoki tako dolgi kot sedem lisiéjih, vendar naredi li-

sica 9 skokov v enakem Casu kot pes 6 skokov.
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L. V kroPni izsek velikosti Sestine kroga je vértan krog. V ko-
likinem razmerju sta ploSdina Sestine kroga in ploscina ver-
tanega kroga 7 2

5. Padle je 2,2mm de?ja. Koliko kapljic je padle na 1m
$ine, e je povprefna masa kapljice 1/12g 7

povr-

Rjedenja:
¥I razred:
1. 1890.

2. Kako je djeda 1/15 svoga Zivota iSao u 8kolu, a 11{?8 radio,
tada je brej godina njegove starosti djeljivvsa 15 1 !8, o
sa 90. Djedu je sada 90 godina, u Skolu je 1sac 6 godina, a
radio je 55 godina.

3. a=30cm, b=48 cm, c=42 cm=7/20 opsega trokuta=35% opsega tro-
kuta.

Nacrtamo prvo kut 4=30° sa vrhom u
todki A. Sredi3te S trokutu ABC opima-
ne krufnice leZi na simetrali toga ku-
ta, 3cm od todke A&. Sjecista B,C kruz-
nice k(§,r=3 cm) sa kracima kuta A su
preostala 2 vrha traZfencg trokuta. Na
kraju ravnalom spojimo toke & i B.

2
PABCE=PABCD_PAED:8‘6 -5.6/2=33¢cm".

V1T razred:

1. Vrijednost prvog izraza je 8/15, a drugog 8/5, pa se oni
razlikuju za 16/15.

2. xA.yA:G, xB.yB=1, xc.yc=6, xD.yD=5, pa na grafu funkei je
y=6/x, tj. xy=6 (x,y#0) lele todke A 1 C.

3. Zadanu jednadibu moZemo pisati u obliku
(1/11=1/13+1/13=1/15 + 1/15=-1/17 + 1/17=1/19 + 1/19=-1/21)x=
=20/231, ti. (1/11-1/21)x=20/231, odakle je x=2.

P=P -P ;8:r2!2 -rzﬁ?S:r2(1!2—738)=

B & sscp~Pk !
r =1.{1/2-Tr/8)=1/2 -W/8x0,11m =
D 2
" A Z11 dm®.
P =|PQ|.[CR]/22c.c/2=c2/2:4% /2=
3. APOR™ - =C.
=8 cmz.
B R
L
[+
eNeL
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VITII razred:

1.

Zadanu jednadibu moZemo pisati u obliku (3-a)lx=-1. Za a=3
lijeva strana je nula, dok je desna strana uvijek -1, pa
tada jednadZba nema rje3enja (nemogucda jednadZbal}.

a) Uvritavanjem vrijednosti x=4, y=3 u jednadibu y={2m+1)x+
+7 dobivame vrljednost m=-1. ¥

b} Za m=-1 zadana linearna funkcija N
ima analitidki prikaz y=-x+7, a
grafidiki prikaz kao na sliei. A

e) d=7VZ/2.

M ox

Jedan lisi¢ji skok ima duljinu kao 3/7 pasja skoka. Dok pas
napravi 1 svo] skok, lisica napravi 9/6=3/2 svoja skoka, tj.
(3/2).13/7)=9/14 pasja skoka., Nela pas nakon x svojih skoko-
va sustigne lisicu. Tada imamoc x=60_.{3/7) + {9/14)x, odakle
je x=72. Dakle, pas ce stiéi lisicu naken 72 svoja akoka.

psR/3,

Pki:Pk=(H2HTE):r%TE
=(RZT76): (R79)=3:2.

B=1m2=10ucm2, v=2,2 mm=0,22 cm, m1:1!123 ey V1=1!12cm3,
V:Ev:10u.0,22:2200cm3, n:V/V1:2200f(1!12):2200.12:26400
kapljica.

Naloge:

VII razred:

1.

3.
y,

Za katero nenegativno 3tevilo a ima vsota ulomkoev

af(2+a)+2&/(2—a}+9!{4—a2} na jmanj&o pozitivno vrednost ?
Odgovor utemel ji.

3 katerim najmani3im naravnim 3tevilom je treba pomnoZiti
3tevilo 8316, da bo dobljeni umnoZek kvadrat nekega narav-
nega Stevila ? Katerega 7

Naravha Stevila zapisujemo zaporedoma drugega za drugim.
Pridnemo z najmanjsSim. Katera cifra bo na tisadem mestu ?
Zeml jisdie ima obliko, kot je
prikazano na sliki (r=5mj.
Eadi bi ga ogradili in zase-
jali s travo. Kolike metrov
Zi&ne ograje potrebujemo in
koliko semena, Ce na 1

0 porabimo U4 dag semena ?

Stipikotnik z eno izmed diagonal razdelimo na 2 trikotn}ka
z ohsegoma 25 m in 27 m. Izradunaj doliinc te diagonale, re
je obseg Stirikotnika 32 m.
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¥I1I razred:

1. V enadbi (x-2)/(x+2)=k.({x+2)/(x-2)) dolodi k, Ze Je x=
==10/3.

2. V enakokrakem trapezu z osnovicama a= 8 cm in c=6 em se dia-
gonali sekata pravokotno. Izradunaj obseg in ploiding tra-
peza.

3. Koliko zaperednih narawvnlh ftevil je treba sesteti, da bo
vasta trimestno Stevile z enakimi ciframi 7

L. V enakostranifni trikotnik s stranico a je wvértan kvadrat
tako, da so ogli%da kvadrata na stranicah triketnika. Izra-
zi z a stranico kvadrata.

5. Iz kocke z robom a lzreZemo pokendno prizmo. Njena osnovna
ploskev je enakokraki trikotnik, katerega vi%ina na osnovi-
co leyi na diagonali osnovne ploskve kocke, kot med krakoma
je 307. Kelikc procentov prostornine kocke jJe prostornina
prizme ?

Rjesenja
V11 razred:

1. Zadani izraz ima vrijednost razlomka (a+3)2!(ﬂ-a2), koji
ima najmanju pozitivnu wrijednost 9/4 za a=0.

2. 8316:22.33.7.11. Ovaj broj treba pomnefiti sa 3.7.11=231,

pa d¢e se dobiti 13862.

3, Zapisivanjem prirodnih brojeva Jedan za drugim (pocevii od
1) dobivamo: 1234567891011121314.,.99100101...99310001001...
7a zapisivanje 9 jednoznamenkastih brojeva utrosimo 9 zna-
menaka,za zapisivanje 90 dvoznamenkastih brojeva utrosimo
180 znamenaka, dok demo od preostalih 811 znamenaka zapisa-
ti 270 troznamenkastih brojeva i prvu znamenku 271-vog tro-—
znamenkastog broja. Trazena znamenka Jje 3 {prva znamenka
broja 370).

4. 0:{";'Z'+J-Ir‘+2r‘\[2-=r"[7?'+'4+2\[2‘) =49,8m,

PerZ72 4 3r2arl(R72 + 3) 22 104,25 07,
10u,25.“:417 dag.

=0 +2d 2 25427=z32+2d » d=10m.

b

5« Oanc*Pacp

VIII razred:

ABCD

A B

1. Uvrdtavanjem x=-10/3 u zadanu jedhadZbu, dobivamo k=16.

2. D (o e h=a/2 + c/2=z{a+c)/2,
‘? P=(asc)h/2=(a+e)2/h=19 cn®,
b } b x=ay2/2, y=cV272,
h b:'v')(2+y2:\{(52+02))’2:\‘5015\/50{“:
. 5 O-a+2bro=14+10V2 28,1 an.
O

3. Suma prvih n prirecdnih brojeva dana Jje izZrazom 1+2+3+, . .+n=
=nin+1)/2. Troznamenkasti broj Jjednakih znamenaka moZemo pi-
gati u obliku 111x, gdje je x jednoznamenkasti broj. Iz
nin+1)/2=111x slijedi ni{n+1)=(6x}.37, 3to je jedino moguce
kada je x=6 i n=36, kada je suma n(n+1)/2=666. Dakle, suma

i
£
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36 prvih prirednih brojeva daje troznamenkasti brej Jedna-
kih znamenaka 666.

b, Iz slidneosti trokuta ADC 1 AEF
o 2)s(a/f2 -bi2):h,
éiiiié(?ggé:afgf(2+ﬁg), tids

; b=ay3(2-Y3).
A
5. asx{3/7 > x=rPal3/3,

2=(a - x/?)WF=aV2(3-\3) /3,
y=a S_z/eeayz-alF{3-y3) /3=
:1J§(3+V§)!6,

Bp:zny:aaHS, h.=a,

p

3
= = ;"3,
Vp Bphp A

Vk=a3,

V=V, /333,33 Y
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R T I I Sy

I OPSTINSKQ TAKMICENJE

...... L R e e

Zadacei:
IV razred:

1. Desifruj sledede sabirke: B
AAAR
+AARA
BALEA
2. Napi8i detvorocifrene brojeve ¢iji je zbir cifara 10, a

3.
b.

¢ifra desetica 5.
Keliko se cifara upotrebi za numerisanje od prve do 567.
stranice neke knjige ?

Za pokrivanje poda potrebno
onika 22cmx11cm. Koliko bi
dine 20emx20cm, trebalo za
Prazna peolja datog kvadrata
brojevima od 13 do 29, tako
svim praveima budu jednaki.

je 200 plofica oblika pravouga-

pleédica, oblika kvadrata veli-

pokrivanje istog poda 7

pepunl neparnim

da zbirovi u Il
Rty

g

¥ razred:
1. Kojil priredan broj a, 100<a <200, pri deljeniu sa 2,3,4 1
5 daje redom ostatke 1,2,3 1 4 7

Dokazatl da je zbir prvih
77.

RaspolaZemo sa dva pelftana sata. Kod prvog, sav pesak iscu-
ri iz jedne polovine u drugu za ravno 25 minuta, a kod dru-
gog za 20 minuta. Kako éemo pomoéu ova dva peSéana sata naj-
jednostavnije izmeriti vreme od pola sata (30 minuta) ?

1000 prirodnih brojeva deljiv sa

Nadi zbir dva ugla koji su suplementni sa dva komplementna
ugla,
Date su prave a i b, takec da je a paralelna sza b. Na pravo]

a date su tadke A,B,C 1 D i na pravo] b tacke E,F,G. Koliko
je konveksnih detvorouglova odredeno tim tadkama 7

razred:

Brojilac razlomka 22742 treba uvedati, a imenilac umanjiti

5.

¥YII razred:

t.
2.

3.

za isti broj x, tako da se dobije T/6.
Redi jednadinu 2|x|=6-x.
U jednoj osmogedidnjoj 8keoli u svakom razredu ima po 4 ode-
lenja, a ukupan bPOJ uéenika je 1111. Dokazati da postoji
odeljenje u kome uli bar 35 udenika.
U trouglu ABC ugao kod temena C je 40%. Simetrale unutra3-
njeg i spoljadnjeg ugla kod temena C u preseku sa pravom AR
odreduju jednakokraki trougao CDE. QOdrediti uglove trougla
ABC.
Dokazati
bima tog

Odrediti taj broj x.

da je svaka teZiZna linija trougla manja od poluo-
trougla.

Dokazati da je zbir 2P, 2™ 15042 e N, deljiv sa 14.

Odrediti najmanji prirodan broj koji pomnoZen sa 2646 daje
kub nekcg prircdnog broja. 2
Konstruisati kvadrat povrsine 6 cm™.

R e
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4. D13agonala jednakokrakog trapeza, dufine 10cm adreduje 3a
duZem osnovicom ugao od UEO Izralduna) povriinu trapeza.

5. Data su dva proizveljna kvadrata AEDB 1 ACFG jedne ravni i
Jjednake orijentacije, kojli se ne preklapaju. Dokazati da je
BG=CE,

YIII razred:

1. U jednom dvocifrenom broju Jje cifra desetica dva puta manja
od eifre jedinica. Ako se ovaj broj uveda za 18, dobija se
braj za obrnutim ciframa., Koji ie to broj ?

2. Resi jednacdinu vx2—4x+ﬂ—fx2+6x+9:13.

3. Pravilna 3estougsona prizma ima visinu 12dm, a manja dil}a-
gonala baze je 17,3 em. Izradunati povriinu i zapreminu te
prizme. {(Uzeti =ulis Faid

L, U krug poluprecnika R=10 ¢m upisan je jednakokraki trougac
#iji je ugao pri vrhu (kod temena A) jednak 45 Izradunati
povr51nu Kruznog odsecka odredenog canovicom BC i manjim
lukom BC. (Uzeti T=3,14}.

5. Konstruisati trougac ABC ak%)su mu dati elementi: stranica

BC=6 c¢m, naspramni ugao &=60" i teziina lintija tc:ucm, koja
odgovara atranici c.
Rjedenija:
IV razred:
1. B 1
LABA =
CAAAR +gggg Obrazlozite odgovor,
BARAA 199499
2. 1054, 1450, 4051, U150, 2053, 2350, 3052, 3250, 1153, 1351,
3151, 2251, 2152, 1252, 5050.

3. Upotrebljeno je 9 znamepaka za jednoznamenkaste brojeve,
90.2=180 znamenaka 2a dvoznamenkaste brojeve i1 468,3=1404
znamenaka za troznamenkaste brojeve, tj. ukupno 9+180+1404=
=1593 znamenaka.

L' 22.11:2u2cm2
200.242=48400 CIII2
20.20=400 en®
4B4G0:400=121 komada kvadratnih plodica.

povriina jedne pravokutne plodice,
povrsina peda,

povriina jedne kvadratne plodlice,

5. 9129 115
21 — [ 17]21]25
27113123

¥V razred:

1. a+1|v{2,3,%,5) => a+1|60, pa zbog 100£a« 200 izlazl a+1é€
e{120,180%, tj. ae{119,179}.

2. S=z1+42+4...+49994+1000={1+1000)+{2+399)+...+(500+501)=1001,500=
=77.13.500=77.6500, s8to je oCito djeljlivo sa 77.

3. Okrenimo istovremenc oba sata tako da pijesak curi iz punilh
u prazne dijelove. Poslije 20 minuta drugi sat, u kome se
sva kolidina pijeska preselila u drugu polovinu, okrenimo.
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U momentu kada u prvem satu iscuri sva kolidina pijeska
{poslije 25 minuta) vratit ¢emo drugi {(manji) sat u poetni
poloZaj, a kolidina pljeska. kaja Jje u meduvremenu 1$curlla
u prazni dio, vratit ce se u slijededih 5 minuta. Tako demo
izmjeriti 25+5=30 minuta,

d+ﬁ:2?00. ObrazloZite odgovor.

A_ B ¢ D a Svaka duZina pravea a sa svakom duZi-
£ noem pravea b odreduje po jedan kon -
E G b veksan cetverokut. Ukupno ima 6.3=18

konveksnih Getverokuta.

razred:

1.

(23+x)/(U2-x)=Ty /by = Ty+by=23+x+42-x > y=5 = x=12.
=¥, x%0 s

!x|={ X) X£0 | alxl=bx (M.
o] Al

) x40 '3 -2xz6-x 3 x=-6<0,

*

2°) x20 ‘N oxe6-x o x=2%0.
U 5koli ima 4.5:-32 odjeljenja. Kako je 1111=32.34+23, tada
po Diriechletovem principu sigurno postoji odjeljenje sa bar
35 udenika.

£ CELCD i |CEj=|CD| 2 JCDE=DEC=
/‘ﬁq =45°% > = ABC=AAEC-JECB=4520"=
i o o
e =25 d=¥BAC=115".
éﬁii_.__!ﬂgi___£§:x g
b A E B
& ABC,C: t, 4bre/2
’ ¢ =% 2t _gza+b+o D
b'/i\ @ &BC1C: tcg_a+ er2|t ot K
= .._2:2;8 = tcz.(a+b+c)!2.

AT ¢ es2

VII razred:

1.

2.

3.

n-1 n-1

ol ol Jned Sl o7 2% 7 2 2™ V1427, Bbo Je djelji-

vo sa 14,

Mnozedi broj 26&6:2.33.72 3a 22.7228 dobivamo broj 23.33.732
=(2.3.7)3=42,

= Ve Treba konstruirati kvadrat stra-
& VE nice a=yb cm,

2

0dito je da je ACLBED, Nadopunimo
tragez kao na s 101 ada je (u

) a+c=2h=d cm, pa je
Emppcp=(2+e)h/2s 36, (dJ‘fg)/zz
=d4%/2=50 cn®

Do isteg rezultata dolazimo i iz
dinjeniece da trapez ABCD ima povr-

2inu jednaku povr#ini trokuta AEC. .

i
¥
)
!

L 35 )
5. G £ Iz [AE|=|aB], |AC|=|AC| i JCAE=
A =EGAB=JCAB+90 slijedi sukladnost
F trokuta CEA i GBA, odakle jJe
|CE|=|8G].

B
VIII razred:
1. Neka je znamenka jedinica 2x, a znameuka desetica x. Tada iz
(10x+2%)+18=10.2x+x slijedi %=2, pa je traZeni broj 24.
2. Zadana jednadiba poprima oblik |x-2|-|x+3]=13 (*). Tmamo
oge slutajeve:
X e{-0,-3)} ” .
5. &R = -(x-2)+{x-3)=13 > -1=13, 8to Jje nemoguce,
2}3(6[‘3;2] A .. P i
(%) 3 —(x-2)-(x-3)=13 = x=-7 ¢[-3,2], pa nije rjesenje,
3%) xe(2,00) ; ,
(*) » x-2-(x-3)=13 2 -5=13, 8to je nemoguce.
Dakle, Jednadzba nema rjesenja.
d=17, 3_1{}\/§cm \fdm D> a=1dm,
0=3alaJI+2v)=3(3+28)=77,19 an®,
V=3asy3h/2:3.1y3.12/2=18y3-
:31,1Ndm3.
JBAC=45° 24R0C=90° (odnos obod-
nog i srediinjeg kuta nad istim

kruznim lukem BC), 5
ProPri~Papco=Fk’Y ~Fapco™® /M-
>

_R2/2=R%(MIY - 1/2)=28,5 ¢cm

Neka je & polov1ste stranice BG.
Nad duZinom &.B konstruiramo Luk ¢
iz &ijih tofaka =e A B vidi pod
kutom ot . U presjeku ftoga luka i
krusnice sa sredisdtem u € i po-
lumjerom t bit ée todka €,, sre-

diste stranice AB. Na kraju se
lako konstruira todka A.

......................... PR

z HEDUOPSTINSKO TAKMICENJE :

Zadaci:
IV razred:

1. Deda i unuk imaju zajedno 65 godina. Kolike gedina ima de-
da, a koliko unuk, ako se zna da unuk ima onolgke meseci ko-
lLiko deda ima godina ?

2. Raspolazemo samo sa dva prazna lonca,od kojih jedan ima za-
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preminu 11 litara, a drugi 7 litara. Kako pomoéu raspoloZi-
vih sudova moZemo najbrZe u bure sipati tadéno 6 litara vode?
Kvadar je sastavljen od 12 jednakih kocki &ija Je ivica 10
em. Kolika je povriina tog kvadra 7 Odrediti sva redenja.
Pomodu 4 devetke i simbola za radunske operacije, napisati
cetiri brojna izraza od kojih svaki ima vrednost 1 (dozvo-
ljeno je kori#déenje zagrada).

U jednoj korpi ima 2 puta viSe jabuka nego u drugoj. Ako se
iz svake korpe uzme po 20 jabuka, onda ¢e u prvoj korpi os-
tati 3 puta viSe jabuka nego u drugoj korpi. Koliko je jabu-
ka bilo u svakoj korpi 7

¥ razred:

1.

Viada, Nada i1 Jagoda imaju ukupno 600 dinara. Kada Vlada po-
trofi 1/2 svog novea, Nada 2/3 svog novea i Jagoda 3/5 svog
novea, ostaju im jednake kolidine novca. Koliko novea je
imao svako od njih ?

Ugao x predstavlja 2/3 svog komplementnog ugla. Ako Je ugao
y suplementan uglu x, koji deo od tog ugla y iznosi x 7

Date su prave a 1 b koje se seku i data je tacka & na pravej a. Konstru-
izati krug koJi proiazi kroz datu taliku A& i dodiruje date
prave a i b,

Odreditl prirodan broj n i prost broj p tako da vazZi n/1990=
=1/p. Koliko razliditih re3enja ima problem ?

Na proslavi rodendana okupilo =e 35 udenika. Da 1i je mogude
da svaki od njih od ranije poznaje tadno 3 udenika 7

ragred:

Dokazati da je broj 101990-10 deljiv sa 81.

Konstruisati trougao ABC ako Je dat zbir stranica AB+AC=b+c:=
=8 em, ugao LCAB=d:=60%° i visina CC’zh =3 cm,

Odrediti najmanji pozitivan racionalan broj (razlomak) keoji
pri deljenju sa 35/396 i 28/297 daje celobrojni koliénik.

Dat je paralelogram AECD i prava p koja sa paralelogramom

ima samo jednu zajednicku tadku i to je teme D. WNeka su A’,

B’ 1 C' podnoZja normala iz tacaka A,B i C na pravu p. Doka-
zatl da je AAT+CC'=BBR’'.
U jednej kovnici novea bilo je 400 zlatnih 3ipki. Od svake

fipke se izlije 10 dukata i preostane zlata tolike da se od
preostatka od 20 8ipki moZe izliti jedna nova 3ipka. Koliko
Je ukupno dukata igzliveno od datih Sipki ?

¥II razred:

1.

2.

3.

5.

3

Ako je n paran prirodan broj, onda je lzraz n
sa 6. Dokazati.

Ako se bro] stranica konveksnog mnogougla poveda za §,
se broj dijagonala poveda za 1990.
ugao 3a takvom ocscbinom 7

Dat je jednakesteraniini trougao ABC stranice a. Wad stranica-
ma trougla (sa spoljne strane)} konstruisani su kvadrati LABNM,
BCQF i ACRS. Izralunati obim 1 povr3inu tako dobijenog sesto—
ugla MNPQRS ({? ne treba zamenjivati}.

Dat je kvadrat ABCD i tadka M na stranici BC.
stranice CD, takva da je ¥AMB=4AMN, izracdunati <MAN.

Date su 3 razllc1te, nepravilne prave i na svakoj od njih po
5 razliditih tadaka. Kolikeo ima najviSe trouglova #ija su te-
mena date tadke 7

-1990n deljiv

onda
Koliko stranica ima mnogo-

Ako je N tacka

VIII razred:

1.

2,

3.
L
5.

Povriina pravilne trostrane piramide je 6M8{§cm2. Izraduna-
ti zapreminu piramide, ako je visina piramide dva puta veca
od osnovne ivice piramide.

Na stranicama AB i €D romba ABCD date sy tadke M i N, tako
da je AM:AB=CN:CD=1:3. Prava MN seie produzetke stranica AD
i BC u tadkama P i Q. Dokazati da presek dijagonala romba
lezi na pravaj MN i da je MP=MN=NOQ.

Dokazati da jednaéine.x2+y2=1990 nema refenja u skupu pri-

rodnih brojeva,

Neka je x=44U_... 444 {11 Zetvorki).
-2 deljiv sa 270.

Na koliko najvide nadina se na 3ahovsku tablu moZe postavi-
ti 8 topova, tako da se meduscbno ne napadaju ?

Dokazati da Je broj xz—x—

Rjesdienja:

Iv

razred:

1.

Kako godina ima 12 mjezeci, djeda je 12 puta stariji od unu-
ka. Ako unuk ima x godina, djeda ima 12x godina. Tz 22x+x:-65
slijedi x=5 godina. Unuk ima 5, a djeda 60 gedina,

Napunimo lonac od 7 1 i sipamo tu vodu u lonac od 11 1. Za-
tim opet napunimo lonac od 7 1 1 {(vodom i2 tog lonca) depuni-

me lonac od 11 1. U loneu od 7 1 ostale je jod 3 1 vode. Vodu
stavimo u bure i ponovimo istl postupak jos jednom. U buretu
e tada biti 6 1 vode.
2 2 2 2

3. 50dm~, 40dm”, 3Bdm~, 32dm".

b. Na primjer: (9+9):(9+9)=1, (9.9):{(9.9)=1, (9:9):(9:9)=1,
(9+9-9):9=1, ...

5. U prvoj koerpl je bile 80, a u drugej ¥0 jabuka, Obrazlozite
ocdgovor.

¥ razred:

1. Neka ¢ostata« ¥ladinog, Nadinog i Jagodinecg novea iznosi x

2.
3.

Tada V¥lada ima 2x, Nada 3x, a Jagoda 5x dinara. Iz
pa je ¥Ylada imac 120 din, Nada

dinara.
2x+3x+5%=600 slijedl x=60,
180 din, a Jagoda 300 din,

x=2(900-x)!3 = x:360 = y:1800—x:1uuo B x=y /.
3 >

Srediste S traZene kruznice je u presjeku sjeciltu simetra-
le kuta ¢(a,b} i normale tofkom A na pravac a, a njen polu-
Jer ima duljinu jednaku |3A|. Konstruirajte tu kruZnicu.

n/1990=1/p = n/{2.5.199)=1/p = (n,p)€{(995,2),(398,5),
(10,1993} .
Kada bl svaki udéenik peznavao todno 3 udenika, tada bi uku-

pan broj parova poznanstava ("poznanstvo" je simetricna
relacija) bio 9.3/2=13,5¢ N, Sto je olito nemogule.

razred:
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1989 jedinica

1

-10=100...000~102999...9990=9.111,,
—— . el
1989 nula 1983 devetki




2,

3.
4.

5.

VIT razred:

1.

2.
3.

- 38 -

3to je odito djeljivo sa 81 jer je 111...111 (1989 jedini-
ca) djeljivo sa 9 .

Analiza: Neka je AABC traZeni
C trokut i neka je D tofka na pro-
— — =  duzZetku stranice BA, takva da je
|D&|=b. Toda je trokut CDA jed-

5
e - — .,

30 nakokradan (|AC|=!AD]:8) i vpije-
- fy th di ¥ADC=JACD=BAC/2=60"/2=30".
¥ -{{C’ Konstrukeija: Prve konstruiramo
60 ¢ trokut DBC (poznato: |DB|=zbsc,
p b A e B g8pc=30° 1 n). Todka A leii na

sjecistu stranice DB i1 simetrale
stranice CD (zadto 7).

143/99. Obrazlozite odgovor.

Ar _B_F I—)--—"qz’/_,

8

18210d+(1/20)8 = {(19/2038=10d > 15:(200!1910 > NOQé:
=(80000/19)d=(4210+10/19)d. 0d 400 3ipkl mozZe se naginiti
cijelih 4210 dukata (pri &emu ée jo3 ostati zlata za 10/19
dukatal.

Uz oznake kao na slici imamo:
|aa’ |+ et |=|BE|+}ER |=|co |-

n3—1990n=n3-n-1989n:n(n2-1)—1989n=(n—1)n{n+1}—2n.663, ito je
djeljive sa 6 jer su (n-1)n{n+t) i 2n.663 djeljivi =a 6 (zak-
to 7).

Iz n(n-3)/2 +1990=(n+5}(n+23/2 slijedi n=338.
R ___oavs a 0=3a+3ay3=3a(1+¥3),
P3P el (22431 a2 (303 .

e ma . Te

+ e - e 3

Prema uvjetu zadatka je <JAMBoAMN=Yf.
Neka je APLMN. Tada su trokuti
AMB 1 AMP sukladni(|AM|=|aM],

P IAMB=JAMP=", <LABM=JAPM=00"), pa

» je |BP|-|AB|=a i ¥BAM={PAM= €.
Analogno iz sukladnosti trokuta
Ry APN i ADN ({AP|=|AD|=a, |an|={AN},
XAPN=ZADN=90") slijedi da jJe
LPAN=¥DAN=7. Sada odgah prgizla-
zi da je <$MAN=£+7:=90"/2z=45",
NajviZe trokuta, £iji su vrhovl
dane todke pravaca, ima: 12% (sva
2 yrha su na tri pazlidita prav-

- 35 -

ca) + 3.100 (dva vrha su na istom , a treéi wrh na jednnom
od preocstala Z pravca) = 425 pravaca.

VIIT razred:

5 L2 20 a2
sreli P=a"\3/4 + 3. (1/2). (132" /6)=2Fa"=
=648y > a=18cm >

S V=(1/3). (a*{3/U) . 2a=y3a /6=

=972f§cm3.

Neka je NN'||BC. Iz sukladnosti trokuta
AMP, MN'N i NCQ {dA=qN’=4T’,
|aM{=Mn° | = | N :|AB|;3 AM=N=4N)
slijedi da je |PM|=[mNn|=|wQ}. Neka
je todka 3 presjek duZina MN i AC.
Iz sukladnosti trokuta AMS 1 CNS
(|AM]=]CN], ¢MAS=YNCS i LAMS=JTNS
{kutevi sa paralelnim kracimal}
slijedi da je |AS|=|C3|, tj. da

je 8 sjeciite dijagonala paralelo-
grama ABCD.

3. Desna strana zadane jednadZbe je paran broj, pa to mora biti i
lijeva strana, tj. 2 i y moraju biti iste parnosti.
Neka je x=2m, y=2n. Tada zadana jednadZba poprima oblik

2.(m2+n2)=995, Eto je oéito nemogule (jer je 1ijeva strana

paran, a desna neparan broj).

Neka je x=2m+1, y=2n+1. Tada JjednadZba poprima oblik

mi{m+1} +ni{n+1)=497, £to je takoder nemoguce (jer je lijeva
strana ponove paran broj -~ kao suma dva parna broja m(m+1) i
n{n+1), a desna strana je neparan broj).

y, xg-x-2=(x-2)(x+1)=(uu4...uuu-z}.(uuu...uuu+1):
S(HLH, L LL2)  (44L, . 845), Eto je dieljive sa 2.3.5.9=270,
Jjer je prvi faktor djeljiv sa 2 i 3, a drugi sa 5 i 9.

5. Razlikujemo dva slufaja. 5 3 5 >
Neka su topovi numerirani. Tada imamo B8°.7%...17=(8!3"°=
1625702400 mogudénosti. 5
Neka topovi nisu numerirani. Tada imamo (8!13</7{813=81=40320
mogudénosti.

Obrazlozite odgovor.

Zadaecei:
¥I razred:

1. Jugoslav i Zlobodan su imali jednake sume novea. Jugoslav je
kupic bombone po ceni od 15 dinara pe kilogramu, a Slobodan
po ceni od 15 dinara po kilegramu. Po kojoj geni treba da
prodaju meSavinu bombona da bi povratili ulozeni novac Lbez
zarade} ? )

2. U 1000 kg svezih jagoda ima 99% vode. U toku transporta is-
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parila je izvesna kolidina vode, takeo da je teZina jagoda
sada 500 kg. Koliko procenata vode sada sadrZe jagode 7
Date su 3 nekolinearne tadke A1,B i C'. Konstruisati tro-
ugao ABC, ako su A1 i B1 sredifta stranica BC 1 AC 1 ako Je
G' podnoZje visine h .
U pravougaoniku ABCD simetrala ugla kod temena B sede prave
AC i AD redom u tadkama E i F. Kroz E je kenstruisana prava
paralelna sa AB, koja sede dijagonalu BD u tadki K. Dokazati
da je prava FK normalna na dijagonalu AC.

U polja kvadratne tablice Uxld rasporediti proste brojeve,ta-
ko da je proizvod brojeva u svakoj vrsti, svakoj koloni i

svakoj dijacgonali tablice Jednak P, gde je P:1990+(—1)1989.

VII razred:

1.

2,

B

Neka je 2n=2+284234._..21989,51990
a) Dokazati da je n=2 1990 4,

b) Dokazati da je n deljiveo sa 93.

Nad hipotenuzom AB pravouglog trougla ABC konstruisan je sa
spol jne strane kvadrat ABDE. Dokazati da je prava, koja spaja
teme pravog ugla C sa presekom 3 dijagonala, istovremeno i
simetrala pravog ugla.

Dva radnika mogu da zavrse neki posao za 24 dana. Posle za -
jedniékog rada od 10 dana jedan radnik se razboll, pa je dru-
gi sam nastavio sa radom i dovrdio taj posao za slededih 35
dana. Za koliko dana bi zavrdic taj posao svako od njih, ake
bi radiec sam ?

Data je tadka A na datoj pravei p 1 date su tadke T 1 H sa
iste strane prave p. Konstruisati trougac ABC, ako je zatka

A teme trougla, tadka T tezi3te, a tadka H Jje ortocentar tro-
ugla.

Izradunajte vrednost razliomka (A.R.H.I.M.E.D)/{E.U.K.L.I.D},
ako jednakim slovima odgovaraju jednake cifre, a razliditim
slovima razlidite cifre.

1.

Yojinidka kolona ima duZinu 1 km i kredée se ravnomerno, Kurir
sa fela kolone dotrdi ma zadelje kolone, preda poruku 1 vra-
ti se na oelo kolone. Kolona za to vreme krede put od 1 km.
Koliki put je presao kurir ?

a) Skrati razlomal R:(n2+2n-8)l(n2—u}.

b)0drediti sve cele brojeve n za keje je vrednost B ceo broj.

a)Dokazati da Jje za svakl prireodan broj n izraz nS-n deljiv
sa 30. £

blike sSu a i b prirodni brojevi i ake Je a”“+b”=1990, cnda
je a+b deljlivo sa 5. Dokazati.

U nejednakokrakom trapezu ABCD dijagonale AC i BD seku se u

tadkl S. Kroz presednu tadku 5 konstrulisane su prave paralel-

ne sa kracima AD i BC i one seku osnovicu AB redom u tadkama
M i N. Dokazati da je AM=BN.

Izradunati povr3inu i zapreminu pravilne trostrane piramlige
Zija je strana nagnuta prema ravni osnove pod uglom od 60T, a
rastojanje od teZidta osnove do boéne strane je 3ecm.

gy

- L R kol

PO S

- 4t -

Rjeden]a:
¥I razred:

1. Neka su Jugoslav i Slobodan imall pe x dinara. Tada je Jugo-
slav kupio x/15 kg, a Slobodan x/10 kg bombona. Ukupno su
kupili x/15+ x/10=x/6 kg bombona i za to utro3ili x+x=2x% di-
nara, pa je cijena po jednom kg 2x/(x/6}=12 dinara.

2.1 10qq kg svjeiih jagoda ima 990 kg vode i 10 kg suhe tvari.
Poslije transportg,u_SUOkg jagoda ima takoder 10 kg suhe tva-
ri i 490 kg vode, Sto iznosi 38% vode.

£ Ana%%zg: SrednjiCQ A1B trokuta ABC je paralelna sa AB i po
dul jini upcla krada, té normalna na visinu €C? koju 1 raspo-
lavlja. '
Konstrukeija: Prvo konstruiramo pravac

n todkom C’ okomito na A,B,, nademo

preajek D pravaca A1B1 in i konstrui-

ramc todku C pravea n, takvu da je D

sredidte duZine C'C. Na kraju,vrhove A
i B dobivamo kao presjek pravaca CB, i
CA, sa pravcem koji ide tolkom C' pé -

ralelno sa A1B1.

4. Neka je L presjek pravaca AK i BF. Iz I
sukladnosti trokuta AKB i ABE ([AB|= P
=|AB|, ¥BAE=JABK, |AE|={BK|) slijedi P=o_—
da je 4BAK=JABE=45%, pa je JaLBzap?. -
Kako je KEIAF i AKJEF, to su AK i EK
visine trokuta AEF, a K je ortocentar
tog trokuta, pa je 1 FK (visina) oko-
mita na AC.

5. P=1990-1=1989=3.3.13.17. Jedno od rje- A 8
denja Je: 3117 3113
13 31171 3
171 37737 3
3 7
VII razred:
1.a) 2nezeefendi. 02199000 (1000020 021989y 4 o102, L0

3 n=2n-n=(2+2%42%. . 421999 (140,07, ., 421989)21990_,

b) n=te2+2%4. .. +21989 (100107 (1e2ye. . 121988 0.
=3.(1+2+22+...+21988}= 3.((1+2+22+23+2u3+25.(1+2+22+23+2”)+
+21985 (102.02023.2%) 023,31, (1425:270, ., 421985y,
:93.(1+25+21D+...+21985}, Sto je ofito djeljivo =a 93.

2. Kako zu trokuti ABC 1 ABS pravokutni B
trokuti sa zajednidkom hipotenuzom AB,
tada im se moZe opisati kruZnica =a
srediftem u srediégu hipotenuze AB,Ka-
ko jJe 4AC354ABS=H5 i QBSC:{B&§:45 {ku-
tevi nad krudnim jukovima AS i BS), tada
Je LACS=¥RCS=45", pa je C8 simetrala
kuta <A(B,
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Zajedno oba radnika naprave dnevno 1/12 dio posla, pa é¢ za 10 dana na-
praviti 5/12 posla. Ostatak od 7/12 posla drugi radnik de
napraviti za 35 dana, pa &e dnevno napraviti 1/60 dio posla,
tj. eijeli posao Ge napraviti za 60 dana. Za 28 dana drugi
radnik bi napravie 24/60=2/5 posla, a ostale 3/5 posla bi
prvi radnik napravic za isto vrijeme (24 dana}, tj. dnevni
udinak prvog radnika je 1/40 posla, 8to znadéi da bi prvi rad-
nik sam napravio posac za 40 dana.

Analiza: Neka su M i N podnoZja visina iz C 1 A na pravac
AB. Kako fe BA1|=|CA1|, to je A N srednjica trokuta BCM, pa
je |A N[=[cM|/2. Kako je |AT{:(2}3). AA1f, to je |AA,|=
=(3/2).\aT|. ! c

Konstrukeija: DuZinu AT produZimo
preko toéke T, tako da je |TA1[:
={aT|[/2. Iz A, i H konstruiramo
normale na pravac p. Neka su M 1 N
sjeciita te normale sa pravcem p.
Na praveu MH konstruiramo todku C,
tako da je |CM|=2.|a,N]|,teB=CANp.

3 A M
5. Nula. QObrazlozite odgovor.
VIII razred:
1. 1 K 4 Neka se kurir krede brzinom x,
WOLOMNA kolona brzinom y 1 neka je 3 put
L R xkorana o ..... koji kurir prijede od cela kolo-
I 7% R M ne do njenog kraja.
e ean woronNA K Dok kurir, brzinem x, prijede
: i s , put s, is?quemeno kolona, Qrzi—
ey S+ 4 ;. nom y, prijede put 1-s, pa Je

s/x=(1-8)ty, ti. x/fy=s/{s-1}.
Dok kurir prijede put s+1 brzinom x, istovremeno kolena pri-
jede put s brzinom y, pa Je (s+1)/x=s/y, tj. x/y=(s+1)/s.
Tz s/is-1}=z(s+1)/s slijedi s=v2/2 km, pa je kurir ukupno
preSao Zs+1=y2+1 km.

a}R:hﬁ&Qn—BM(nE—H)z(n-2){n+u)!(n—2)(n+2}=(n+u)f(n+2).
bYR=1+2/(n+2) €Z &> n+2e {1,-1,2,-2} &> nef-1,-3,04} &
& RE{a,—‘hE,O]-

a)Poito je n -n= (n—l)n(n+1)(n2+1), tada je ofite n2-n dje-
ljivo sa 6 (produkt 3 uzastopna ¢ijela broja Je djelliv sa

&). Lako se pokazuje da je n?.n {za n=5k,5k+1,5k+2,5k+3,

Sk+4, keZ) djeljivo sa 5, &ime je i tvrdnja zadatka doka-

b 5.5 5 5
b}1990=a’+b" = a+b={a+b)+1990-(a’+b”")=1990-{a" -a)~-(b -b).

Kako 5]1990, a prema (a} i 51a5—a i 5|b5-b, tada je tvrd-
nja zadatka odigledna.

D ' Iz slifnosti trokuta ABC i CD3 Je
m:nsp:q. Primjenom Talesovog teo-
rema y pramenu pravaca izlazi
m:n={x+y}:z 1 piq=(y+z):x, pa
imamo: (x+y}/fz={y+z}/x <

A M N B <= x2+yz-22—yz=0 &>

w g
& (%-z)(x+y+2)20 & x-2=0 (zbog x+y+2#0) & x=z, 3to se i tvrdilo.
5. ((ay3/6).43)/2=3 5 a=12 cm,

v:aﬁf?,:lw'_j cm,
h=({av3/3).y3)/2:a/2=6 cm,
0= a®\{3/8 + 3av/2232°y3 /1=

= 108p§cm2,
V=(1/3).(a23/4) .h=a 3/ 2u=
=72f§cm3.
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! XVI "ARHIMEDESOV™ MATEMATICXI TURNIR : — . o
Zadaci: b i F
¥ razred: (52 {h) lc (7) (8)
PRVA GRUPA RADATAKA: |
1. Za svaki od slededih slucdajeva-zahteva prvo napisati odgova- -
varajuc¢i izraz, a onda mu izradunati vrednost: EET ~
a) razlika broja 56 i zbira brojeva 23 i 1, — s o
b) razlika zbira brojeva 56 i 23 i broja 4, B 7 P
e¢) zbir proizvoda brojeva 5 i 7 1 razlike brojeva 71 i BY,
d) koliZnik zbira brojeva 67 i 2 i razlike brojeva 35 1 12 (9) (1o (11) (12)
e) proizvod kolidnika brojeva 63 1 7 i zbira brojeva 4 i B, |
f) zbir koliénika brojeva 154 1 7 i razlike brojeva 31 i 9.
2. bat Jje skup 5={3,4,5,6,7,8,9} i dva njegova podskupa A= 10. Dati su ugao pOg i tadka & u njemu. Odrediti (konstrukci-
={u,6 7}, B= {u 5,6 Bj Odredi sledece skupove: jom) takvu tacku M, koja Jje jednako udaljena od oba kraka
a) ALJB b} ANnE, e) s\ B, d) 3\ S, e) ANB, f) ENA, datog ugla, a od date tactke A4 je udaljena za d=2 em.

3. Odgovorlti sa DA ili NE da 1i postoje takvl brojevi:
a) deljivi sa 10 i nisuy deljivi sa 2,
b) deljivi sa 10 i nisu deljivi sa 5,
¢) deljivi sa 2 i nisu deljivi sa 10,
d) deljivi sa 5 i nisu deljivi sa 10,
e) deljivi sa 10 i nisu deljivi sa 2 i 5,
f) deljivi sa 2 1 5, a nisu deljivi sa 10 ?
. Koje od slededéih recenica su tadne, a koje netadne
a) broj 2 je veéi od 2:0,5,
b) broj 3 je vedi od 5:(1+1/9),
c) broj 2+1/3 je vedi od (2+41/3):01/2),
d) broj 3/4 je manji od (3/4}:0,5, )
e) ako je {(2x/3).{1/3)=6, onda je x=27, ' ]
£) ako je 2x%/3=0, onda je x=3/2 ?
5. Posle snizZenja od 8% cena neke robe je 1840 dinara. Kolika
je bila cena te robe pre tog sniZenja ? a) b} c)
6. Majka danas ima 36, a njena ferka 10 godina. Posle koliko
godina ¢e majka bjti 2 puta starija od derke ?

DRUGA GRUPA ZADATAKA:
11.a) MoZe 11 se okrnjena Sahovaka tabla (slika a} razrezati na
pravougaonike sastavl jene od po 2 polja (kvadrata)?

b) McZe 1i se okrnjeni kvadrat dimenzije 8xB (slika b) ceo
prekrltl plodicama domina, ako svaka plodica prekriva
taéno dva susedna kvadratlca (polia) 2

¢) 0d 3ahovske table =za 8x8 polja neki nestadke je odsekao
dva suprotna ugaona kvadrata dimenzije 3x32 poldja {(slika
o). MoZe 1i se ostatak table obidi konjem, stim da se
koniji vrati na polazno polje 7

12. Nadi najmanii prirodan broj koji pri deljenju sa dva daje

2 i P 7 s ostatak 1, pri deljenju =a tri ocstatak 2, pri deljenju sa
7 DZ:ngdu%gg od 36 Konstruisati (pomodu Sestara 1 lenjira) fetiri ostatak 3, pri deljenju sa pet ostatak 4 1 pri de-
8. Koje od ovih figura na slici imaju: égenju sa Sest ostatak 5. v . .
a) osu simetrije (i koliko}, 13. 3olja je napunjena crnom kafom. Iz te Sclje otpioc sam 1/6

rol kafe i dolio tolike mleka. Zatim sam otpio 1/3 meSavine i
o
bjcentan stnstelje o ponove dolic istu koli&inu mleka. Onda sam otpio 1/2 sadr-

Zine 3o0lje 1 ponovo delio toliko mleka. Na kraju sam popio
{{‘-}}) /N punu %olju. Cega sam popio viZe: crne kafe ili mleka ? Ob-
razlozriti odgovor.
14, 2 : : - s .
2 b c

Koji brod treba oduzeti od brojicea 1 imenioca razlomka
1815/1990, da bi se dobio razlomak jednak 0,375 7

15. Date su dve prave a i b (koje se seku) i duz MN. Kenstrui-
sati duz AB jednaku 1 paralelnu duzi MN, tako da jo3j kraj-
nje tadke leZe na datim pravama.

9. Za date figure na slici (prave, poluprave, duZi) konstruisa-
ti simetridne im figure u odrnosu na datu pravu p.

T a a —_— VI razred:
F _ PRVA GRUPA ZADATAKA:
P = F | [ P 1.a) Odrediti najmanji prirodan broj koii pri deljenju redom
(1) (2) | (3) () sa 2,3,4,5,6,8 1 9 uvek daje ostatak 1.

b) Odrediti najmanji prirodan broj koji pri deljenju sa 2
daje ostatak 1, pri deljenju sa 3 ostatak 2, pri deljenju
sa 4 ostatak 3 i pri deljeniju sa 6 daje ostatak 5.
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2. Dati su brojevi x=365001/783001 i y=365000/783010 Koli je

od ta dva broja vedi 7 (Uraditi tako da se ne delr ni "ped-
ke" ni pomodéu kalkulatoral.
3.a) 4ko su 3 1 b eceli brojevi 1 a«b , dokazati da je aritme-

tifka aredina brojeva a 1 b izmedu a i b, tj. aLla+bli/24b.

b) Neka su a i b {aeb) dva uzastepna prosta brojs, t.. ako
je agz<b, onda z nije prost broj. Da 11 je prost i1i
zlozen broj {a+b}/i2 ¢

B, Izratunati:

a) 3.10-20:5-3,

b) 15:(-15)-(-PH): 8,

e) (=1+1):(-1-1}-1,

d) (-1,3):0(-2,31+4.0,25},

e} H.{-6)-B4:(1,7-3,8),

£ 1-(1/2y (-1 (-0 L5,

5. Pri kuvaniu meso gubi 35% svoje mase.

a) Koliko ¢e se dobiti kuvanog mesa od 3 kg sivovog (aveieg) 7
b) Koliko je potrebno airovog (svedeg) mesa da bi se debilo
1,3 kg kuvanog ?

6. Samo jedna od slededih redenica (tvrdnji) Je tana.

tko kvadrat i romb imaju jednake stranice, onda je:
{1) povr3ina kvadrata jednaka povr3ini romba,

{(2) povr3ina kvadrata vedla od povrsSine romba,

{3) povriina kvadrata manja od povriine romba.

7. Biciklista je put od mestz A do mesta B pre3ac brzinom 15
km/h, a vratieo se iz B u A {(istim putem) brzinem 10 km/h.
Kolika je njegova srednja brzina na fitavom putu (tame i na-
zadl 7

8) Odredltl povrainu

Koja ?

(P} svake figure na sligi.

9. Pravougaonlk ABCD na zlici podeljen je na 48 kvadraticda

stranice 1.

a) Odrediti povr3inu trougla MBN. Dy “\ ¢
b) Koji deo pravougaoconika ABCD za- f L;,
uzima trougac MBN (u procenti- -1
ma) 7 M’_
_?wh“{
ald B

19. Konsztruisati trougac ABC kada su date stranice AB 1 AC 1
tezidna duz koja polazi iz temena C.

DRUGA GRUPA ZADATAKA:

11.a) U jednoj kutiji nala=zi se ukupno 70 kuglica raznih boja:
pe 20 crvenih, plavih i Zutih, dok su ostale zelene, Ko-
likeo najmanje kuglloa treba uzetl nasumce (bez gledanja}
da bl medu izvudenim kuglicama bilec ne manje od 10 kug-
lica iste boje 7

b} U jednoj 8koli ima 755 udenika. Dokazatl da bar 3 ucenika
te skole imaju rodendan istoga dana u godini.

12,

13.

14,

15.

VII

PRY
1.

6.

7.

9.

Milan Sart - L

1 -

Dati su razlomei 9/28 i 12/35.

a}) Nadi najmanji broj keji podeljen svakim od datih broje-
va daje kao koliénik prirodan broj.

b} Nadi najveci broj kojim treba podeliti svaki od
datih razlomaka da bi koliénieci bili prirecdni brojevi.

Mama je kupila jabuke za svoju decu: Anu, Branka i Vesnu.

Trebalo je da svako od njih dobije jednak broj jabuka. Ana

je iz 8kole dosla prva, prebrojala je jabuke, uzela tredi-

nu svih kupljenibh jabuka za sebe i oti&la da se igra. Za-

tim je dodao Branke i, misledéi da je doSao prvi, prebrojao

je jabuke, uzeo tredinu nadene kolidine jabuka i otisaoc.

Na kraju, doZla je Yesna 1 uzela trecinu preostalih jabuka.

Kada se majka vratila, nadla je u torbi samo 8 jabuka. Ko-

liko je ukupno jabuka majka bila kupila 7

Du%, koja spaja srediita suprotnih stranica konveksnog fet-

vorougla, podelila je taj detvorougao na dva dela {3etvoro-

ugla) jednakih povrdina. Dokazati da su tada te stranice

paralelne,

a) Koliko se ukupno raznih trouglova dobije kada se u tro-
uglu povuku sve tril teZidne duzi 7 Nacrtaj sliku.

b) Tri podudarna trougla razrezana su po raznim teziinim
duzima. Sastaviti jedan trougac od tako dobijenih Sest
delova. Relenje prikazati crieZom.

razred:
A GRUPL ZADATAKA:
Dati su realni brojevi: Jﬁ; JTT; Y18, 2/7; 03 1,66,
0,31331333133337...; 1,31312572525. 3,030030003...;
0,27700..., 2,39; 3 14; 7. Napidgite koJi su medu cvim bro-
jevima: a) racionalni, b} iracionalni, e) celi. 3
a) Koii od slededéih izraza je za svake x jednak bx~ 7

{1} x+2x+3x, (2) 2x+3xp, (3) 5x-x2 (4 x3.x3.x3.xj.x3.
b) Za koje vrednosti od x je tadna jednakest VX2:1X| ?

{1} za svako x€ #,
{4} samo za x=0 ,

ey

{2) samc =za x30, (3) samo za x<0,
{5) ni za jedno x.

Dat je izraz (Y4x- By} (2x-y){Bx-9y). lzvriiti naznadene ope-

racije, a onda izradunati brojevnu vrednost dobiljenog lzraza

Za ¥x=-0,5 1 y=-3.

a) Dokazati da zbir fetiri uzastopna prirodna broja nikad ne
moZe biti prost broj.

b) Dokazati da je razlika kvadrata dva uzastopna orirodna
breja uvek neparan broj.

Odrediti najmanji priredan broj koji je deljiv sa 7, a pri

deljenju sa 2,3,4,5 i 6 daje ostatak 1. Odredi i druge bro-

jeve koji imaju to syojstvo, 5

Odrediti vrednost izraza A=6x —12xy+6y

y=3,894,

Deéifrovati sabiranje: USA+US3R=PEACE. Istim

varaju iste cifre, a razliditim razlicite.

Centralni ugas jednog pravilneg mnogougla {ugao pri vrhu

nijegovog karakteristifneg trouglal Je 30 Eoliko ima taj

mnogougao: a) stranica, b) dijagonala, e} osa simetrije,

d) unutrainji ugao.

a) Za koliko e se povedatl duZina kruinice ako se njen

ako Je x=13,894 1

slovima odgo-
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preénik, koji iznosi 20m, poveda za 25% 7
b) Za koliko se preocenata poveda povriina kruga ako se
njegov preénik povedéa za 50% 7
10. Zamislite da ste obi3li Zemljinu kuglu idudi tadne po ekva-
toru. Koji deo vaseg tela-vrh glave ili peta noge-je pri
tome presac vedi put i za koliko 7 Uzmite da Je vada visina
1,7m.

DBRUGA GRUPA ZADATAKA:

1t. Dokazati da zbir kvadrata pet uzastopnih prirodnih brojeva

nikada ne moZe biti kvadrat nekog prirodnog broja.

12. a) Cena neke robe povédana je u aprilu za 10%., U maju je
cena te robe smanjena za 10%. Da 1li je sada ta roba skup-
lja ili jeftinija (u odnesu na cenu u aprilu) ? Za koliko
procenata 7

b) Jedna knjiga je za 25% skuplja od druge knjige. Za koli-
ko procenata je druga knjiga jeftinija od prve %

13. a) Koliko ima razliditih petocifrenih brojeva, &ija Je bar
jedna cifra petica ?

b) Na kolike se razliditih nadina Y ufenika mogu razmestiti
na 10 stolica 7
e) U grupi od 10 udenika svakl se tukovao sa svakim. Koliko
je svega bilo rukovanja ? .
14%. U jednakokraki trapez,osnovica a i b, upisana Je kruznica.
{ Prednik kruZnice je h - visina trapeza). Dokazati da Je

n%zab.
15. a} Izrafunati povrs3inu
figure na slici (al. QZ
b} Koje polukruznice na A R1 2}
1igd b} - gornje
glici {b} g 3 - 5 \ZB)

ili donje - %maju i £
vedi zbir dufina 7 il (b)
VIII razred:

PREVA GRUPA ZADATAKA:

1. Dokazati da kvadrat neparnog broja pri deljenju sa B uvek
daje ostatak 1.

2. Data je jednadina (ax-6}.6+24=5ax, gde je a ceo broj, a x
nepoznata. Odrediti za koje vrednosti a jednadina:
{1) ima kao reSenje (koren) bhroj -3/2,
(2) nema reienja,
(3) ima kao redenje negativan broj, r
(4) ima celobrojno reZenje,
(5) ima kao resenje prirodan broj.

3. Koja jednadéina odgovara nacrtanom grafiku ?
a) y=x, b) y=.x, ¢} y=3+x, d) y=3-x,
e) y=x-3, £} y=-x-3. 1

7

{ ®

3. Rediti jednadinu 2x/5 -{x+5)/10 +0,5=x.

5. Kada je ocu bilo 27 gedina, njegov sin Je imao 3 godine.
Sada je otac 3 puta =2tariji od sina. Koliko sada ima godina
otac, a koliko sin ? .

6. SveZe pedurke sadrie 90% vode, a suSeng 12%, Koliko e se
kg sudenih pedurki dobiti od ¥4 kg sveZih pedurki ?

10.

- u9 -

a) Tri podudarne kocke sloZene su tako da Je dobljen kvadar

povrdine 126 cm” . Odrediti zapreminu tog kvadra.

b) Ako bi se 1000000 takvih kvadara (nastalih slepljivanjem
pomenutih kocki) naslagali jedan na drugi, kolika bi bi-
la visina dobijencg stuba (najmanja i najveda visina) ?

0d kockica brida

a slozena su te-

la prikazana na

slikama. Kolika

Jje zapremina sva-

kog od tih tela

{u funkeiji od

al ?

od kocke ivice a=24 em odrezana Je piramida sa ravni koja
sadrzi sredista dveju ivica i jedno feme kooke. Kako se od-
nose zapremine dobijenih deleova (oduedencg i precstalog de-
la kocke) ?

Omotac¢ prave kruZne kupe je 65ﬁdcm?, a polupreénik njene os-
nove je 5e¢m. IzraGunati povedinu i1 zapreminu ove kupe.

DRUGA GRUPA ZADATAKA:

11,

12.

13.

14

15::

a) Naéi dvoecifreni broj koji je jednak trostrukom zhiru nje-
govih cifara.

b} Nali dvocifreni broj koji je jednak trostrukom proizvedu
njegovih cifara.

e) Odrediti Betvoroecifreni prirodan broj (sa razliditim cif-
rama} koji pomnocZen sa 9 daje Getvorocifreni broj sa is-
tim ciframa, ali u obrnutom redosledu, tj. de3ifrovati

mnoZenje: abcd.9=doba.
Duza stranica pravougaonika smanjena je za 50%, a krada
§tranica povecana za 50%. Da 1i se pri tome promenila povr-
sina pravougaonika ? Izrazi to u procentima. A da 1i se pro-
menio obim pravougacnika 7 Za koliko 72
Data je funkecija f(x)=(a+2)x-a+2, gde je a realan parametar.
a) Rediti jednadéinu f(x)=0.
k) ??riefti najveée celsbrajno negativons reSenje nejednadine
1) &5.
c) Odrediti onu vrednost parametra a za koju grafik funkeiljie
y=f(x}+f{x=1) prolazi kroz tatku M(1,2
U 1990. godini Nada ¢e navrditi enclike godina koliki je
zbir cifara godine njencg rodenja. Koje godine je rodena Na-

da ? S

a) ReSiti jednadinu ng-2x+1+V&2—4x+M:1.

b) Nacrtati grafik funkasije y=||x|-2|. Za koje vrednosti
premenl jive x ta funkcija ima najmanju vrednost i kolika
je ona ? Rediti nejednadinu f{x)<£ 1 u skupu celih broje-
va, gde jq elx)=1x|-2].

BRjesSenja.:

¥ razred:
PRV¥A GRUPA ZADAﬁAKA:
1. a) 56-{23+4)329, b) (56+23)-4=75, e) 5.7+(71-54)=52,
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d) (67+2):(35-12)=3, e} (63:7).(4+B)=108,
F) (15U:7)+(31=0 =k,

2. a) AUB={4,5,6,7,8%, b) ANB={4,6}, e 5NB={3,7,93,
d) S\ S=@, e) ANDB={r}, £) B A=z{5,8].

3. a) NE, b) NE, e) DA, d) DA, e) NE, f) NE.
4. a) L, b) T, edL, d) T, e} T, flL.,

5. x-0,08x=1840 > x=2000 din.
Drugi nadin: 92%...1840 din = 1%...1840:92=20 din =
= 100%...20.100=2000 din.

6. 36+x=2.(10+x) = x=16 god.

7. 4.36%-45°-99". Konstruirajte taj kut !

8. a) al2), b{1}, el(5), di3},

b) a.
9. .} ‘ E
— ’.//q S o e
ey el g e ’
—— Sy 7 Fl
y | s a
(1) (2) (3 (‘”
!
FF_F:LJ“,F &, Q/’ £ :
_ _ ~ d=d
-—________‘__-_- e P
o b
(5) (6) (1) (8
-__Jg;__A ' Cf
g b ’
e m_mmiigéz:;__ o d=d
. - % T
(10) lc(11} (12)

kjedenje zadatka je sjeciSte
kruinice k{(4,r=cmn) 1 simetrale
zadanog kuta. Zadatak ima dva,
jedno ili nijedno rjeSenje, ovi-
sno o tome da 1i je todka A uda-
1jena ot simetrale kuta manje,
jednako ili vide od 2em.

10.

11. a) NE. Obrazle’enje: Swakl pravokutnik je sastavl jen od
jednog crneg 1 jednog bijelog polja, & krnjena Sahov-
ska pioda ima # crna polja vife nego bijelih polja, pa
je zadatak nemogué ‘

b) NE. ObrazleZenje: Obojimo okrnjeni kvadrat kao u pros-
lom slugaju.

e¢) NE. Obrazlofenje: Pri svakom skoku konj mijenja boju po-
lja, pa bi merao prijedi isti broj crnih i bijelih po -
1ja, a okrnjena jahoveka plofa ima 2 erna polia viZe ne-

12.

13.

4.

VI razred:

= B
go bijelih polja , pa Je zadatak nemegud.

n-trafeni prirodan brej 3 n+1=¥(2,3,4,5,6) > n+1=60 =
> n=59,

Kava nije dosipavana, pa je puplvena 1 Solja ave. Doliva-
nog mlijeka je bile 1/6+ 1/3+1/2=1 30lja, Dakle, 1 kafe
i mlijeka se popile po jednu 3olju.

(1815-x)/(1990-x)=0,375 = x=1610.

Drugi naéin: {(1815-%1/1990-%}3=0,375=3/4=3k/8k (kEN] >
(1815-%}/(1990-%)=3%k/Bk 2 Bk-3k=((1990-x3-{1815-x1) {paz~
lika izmedu nazivnika 1 brojnika razleomka se ne mijenjal >
> k=35 > (1815-x2/(1960-%x)={3.35)/(8,35)=105/280 >

A 181%-x=105 i 1990-x=280 3 x=1610,

Prvi nadin: Tzvrii se transla-
wlja pravaca a i b oza vektor NM
{ili MN} i nadu presjedéne todke

dobivenih pravaca A,y L b1 sa vAa-

danim pravoima a L b (anb1:A,
bna1:B). Posteji dva rjesenja.
Drugi nadin: Izvrii se transla-

cija dane dufine MN u poloZaj

M1N1, a zatim se kroz M1 i N1

povuku pravei b11[b iaglla.

Njihovi presjeci sa a 1 b bit de
krajnje todke trafenih duZina.
Postoji ? rjedenja.

PRVA GRUPA ZADATTAKA:

1.

2.
3.

4.
5.

7-

8.
9.
16.

a) n=traZeni broj = a-1=V{2,3,4,5,6,8,91 =~ n-1=360 = n=361,
b) n=trafeni broj > n+1=V{2,3,4,6 > n+1=12 = n=11.
1-x=B1B00/783001 1 1-y=W1800/783000 > 1-x&1-y = K:»¥.

a) aza/2 +a/l2calP+biz=({a+b} /2 £ (b+b)/f2z2h/2=b.

b) Iz (a) slijedi da e a< (a+b}/2<b, a «ako su a i b dva
uzastopna prosta broja, tada ofito {a+b)/? uije prost
braj.

a) 23, b) 2, e} -1, d) 1, e) 16, f) b

a) Prvi nadin: 0,65.3=1,95kg.

Drugi nadin: 100%...3ke = 1%...0,03kg A5%. .. 1,95 ke.

b) 65%...3,3%g > 1%...0,07 kg £ 100%.. .2 ke,

{2).

Neka je |AB|=|BA|=s. Tada je vrijeme u odlasku s/15, a u po-
vratkn s/10, pa Jje ukupno vrijeme s/15 +s/13=s/6. Erednja
trzina je v=2s/{s3/8)=12 km/h.

P1:25b+ab:3ab, P2:23.af?+2a.a:332, PB:Ea.?a:HaE.

a) P MBN:EE, b} b5,83%.

Prvo konstruiramo teokut ﬂClC {zadane su sve 3 stranice:
Le,b, e/2), a zatim se konstruira trafeni trokut ARC (C, je
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poloviite duZine &B).

DRUGA GRUPA ZADATAKA:

11. a) U najnepovoljnijem sluéaju moZemo izvucéi po 9 crvenih,
plavih, Zutih i zelenih kuglica {ukupno 36 kuglica), da
bi u slijededem izvladenju {(trideset 1 sedmom) dobili
desetn kuglicu iste boje. Dakle, potrebno je nasumce
uzeti 37 kuglica.

b) Godina ima najviSe 366 dana. Po$to je 755 udenika, tada
po Dirichletovom principu postoje bar 3 udenika koja
imaju isti dan rodendan.

12. a)} Neka je x/y (x,y&N) traZeni broj. Tada imamo:
(x/y):(9/28)=28x/9y 1 (x/y):{12/35}=35x/12y =
3 (9]x i y|e8) 1 (12]x 1 y|35) = x=V{(9,12)=36 1 y=
:M(QS,BS}:? = )[.-’y:aéf?.
b} 3/140.

13. Prvi nacin: Neka je majka kupila x jabuka. Ana je uzela x/3
jabuka i ostawila 2x/3 Jjabuka. Branka je uzela 1/3 od 2x/3,
tj. 2x/9 jabuka i ostavila 2/3 od 2x/3, tj. %x/9 jabuka. Qd
tih jabuka tredinu, tj 4x/27 je uzela Vesna i ostavila jos
8x/27=8 jabuka. Odatle slijedi da je x=27 jabuka.

Drugi nadin: U torbi je majka nadla 8 jabuka. Veana Jje uze-
la 4 jabuke {upola manje nego 3to je ostale). To znaci da
je nakon Branke ostale 12 jabuka, pa je Branka uzela & ja-
ka. Konadno, nakon Ane ostalo je 18 jabuka, pa Jje Ana uzela
9 jabuka. Dakle, majka je kupila 27 Jjabuka.

14, D _F ¢ Faero*FPeacr ? Pagp*Terp*Pepc*

*Pure ¥ Papp=Feme fJer Je Pppps
=Pppc zbog |FD|=|FC] i hep=hpg? 2
» hygehpy (Jer je |aE|=|EB])
> AB|4DC

X

VI1 razred:
PRVA GRUPA ZADATAKA:

1. a) Y95 2/9; 0,166...; 1,3131252525...3 0,27700...; 2,393 3,14.
b} V11518 0,313313331...3 3,030030003. . .57 .
e} ¥8; 0.

- 53 -

2. a) (3), b) (1),

3. 2xy=3.

b, aYn+{n+1)e(n+2)+(n+33=Un+6=2(2n+3), Eto je clito sloZen broj.
b)(n+1)2-n2=2n+1, 5to je ofito neparan broj.

5. Posto je V¥(2,3,4,5,6)=60, svi brojevi oblika 60k (ke X) dje-
1jivi su sa 2,3,4,5,6, a svi brojevi oblika 60k+1 daju os-
tatak 1 pri dijeljenju sa 2,3,4,5,6. Za k=% dobivamo prvi
(najmanji) broj 301 oblika 60k+1 kojl je djeljiv sa 7. Dru-
g1 takvi brojevi {wa istim svojstvima) =su: 721, 1141, 15617,...

6. B=6.(x-y)°=600.

T. UsA 932
+USSR —* +9338
PEACE 10270

8. a) 12, b) 54, e) 12, d} 150°.
JE1, 258 B o1=2rITT=2.1,25r7E2,5rTI’=> 0,-0=0,5rT 2
> 0,/0=0,25=25%.
2
b} r'.|=1,5r' > P1:r‘,|27r=2,25r‘ W=2,25.F =}'P1—P=1,25P=125%P.

10. Neka je R polumjer Zemlje, a h=1,7m visina CGovjeka. Tada ce
veh glave prijedi vedi put od peta nogu za 2(R+h)/-2RI:
=2hf=10,676 m, :

DRUGA GRUBA ZADAEAK&: 2 2 2
11, (n=21+(n-1)%4n"+{n+1 )+ {(n+2)°=5n"+10=5{(n"+2) . Kada bi

5(n2+2) bio kvadrat nekog prirodnog broja, tada bi 5|n2+2,

9. a) r

2

tJs n2 bi morac zavr3avati sa 3 i1i B, &to nikada nije mo-~
gute,

12.a) L+ 106C-10% . (C+10%C)=1,1C-G,11C=0.9%C.
b) x=1,25y 2 y=0,8x=80%x.
I

13. a) Svih peteroznamenkastih brojeva ima 9.10 =90000, a medu

njima je 8.9”:52&88 bez ijedne petice, pa je broj pete-
roznamenkastih brojeva &iija je bar jedna znamenka peti-
ca jednak 90000-52HB88=37512.
b} 10.9.8.7=5040 nadina.
a) 10.9#2:“5‘rukovanja.
)

14, b2 h2=((a+sb)/2)°-{(a-b}/2)%=ab.
hl h (obl)/2
a/l
62
15. a) P_=10°/4-10°/2225(T-2)=28,5; P =100; P_.=28,5%° .

) RyTaR,T=(R, 4R, JTLw(2R 4+2R,) T 2= | aB|T 2.
r’{ﬂir-e'm-pS;+puT(=(r1+r2+r3+ru)7t":(2r-1+2r +2r+2r) )T 2=

2 3
=|aB|Tr 2.
Dakle, opsezi gornjih i donjih kruZnieca su jednaki .
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YIII razred:
PEVA GRUPA ZADATAKA:

b ]
1. (2n+1}?:Mna+ﬂn+l:4n{n+1)+1. Kako Jje ni{n+1} paran broj za
svakl nel, tada je 4n{n+1) djeljive sa 8, pa je tvrdnja
zadatka ofigledna.

2. (1) a=-8, (2) a=0, (3) aco, (4) agdir X2 23,14 26 290,
(5 ag{1,2,3,4,6,12%.

Fu L5l
b, x=0.
5. Otac sada ima 36, a sin 12 godina.

6. Y4 kg svieiih gljiva=0,1.44=0 % kg suhe tvari =4,4,100/88=
=5 kg suéenih gljiva.

7. a) V=81 cmB b) hmn-iokm Py —ngm
8. (1) v=18a’, (2} V=22a”, (3) V=u3a°.

9. VT:V2=1:23.

10. 0=90T cn®, V=1007 am-.
DRUGA GRUPA ZADATAKA:
11, a) %y=3(x+y) > 10my=30x+y) D> Tx=2y 3 x=2 1 y=T > xy=77.

b) Xy=3.xy $ 10xey=3xy 3 y=10x/(3x-1) > x&f1,2} 1 yels,4}s Tyeis,au},

e) abcd.9=dcba 2 abed=1089, ObrazloZite odgovor !
12. P za b,=0,5a.1,50=0,75ab=0,75.PxT5%P = P-P =25%P,

01:2a1+2b1-2 0,5a+2.1,5b=a+3b =» O—O1=a—b »0 [zbog a»b).
13. a) x=(a-2)/(a+?), a#-2, b)) a=-1, e) a=d.

1. 1990-19ab=-1+9+a+h =5 az6 i b=7 => 1967. god. Obrazlofite od-
govor.

15. a) Zadana jednadfba poprima oblik: |x-1]+|x-2|=1. Razlikuje-
m8 ove slufajeve:
))(E,(GO 1) 2 ~x+1- x+2'|‘)x'|¢.(f-0 T3
2 ) x€l1,2] 3 x-1-x+2:1230.x20 3 xef1,2],
3%) xgl1,00) =>x-1+x-2=1 3 x=2¢ (2,00 ).
Dakle, rjeéenja zadane jednadibe su svi x€[1,2].

b)
y * hxi-21
uﬂfl I v
i /x \VAV/ 1;);4
| g

Iz grafa funkcije je vidljivo da je Yminzo za x€{-2 2},

a cjelobrojna rjeienja nejednadzibe vy &1 su xe{ -2 -3}
Rijedite zadatak algebarskom metodom primjencn dL[lnlLl-
je apsolutne vrijednosti realnog broja.

[ SFR_JUOGOSLAVIJA |

Zadaceci:
VII razred:

1. Koji je najvedl prircdni broj koji zadovoljava slijededi uv-
jet: bileo koje dvije susjedne znamenke &ine dvoznamenkasti
broj dieliiv sa 23 7

2. Ako su u trozmamenkastom broju, djeljivim sa 7, dvije pos -
ljednje znamenke jednake, dokazi da je suma znamenaka dje -
1jiva sa 7.

3. Za 4 broja a,b,c,d vrijedi: d»c, a+b=c+d, a+d &b+c. Pore -
redaj ta 4 broja po veliéini,

4. Na osnovici BC jednakokratnog 3il jastokutnog trokuta ABC od-
redi todku M, take da razlika njenih udal jenosti od krakova
toga trokuta bude jednaka polovini dul jine kraka AE.

5. U pravokutnom trokutu visina spudtena na hipotenuzu dijeli
hipotenuzu na 2 dijela, ¢ija je razlika jednaka duljini jed-
ne katete., Odredi kuteve trokuta.

VITI razred:

1. Dokazi da je suma kubova 3 uzastopna prireodna broja djeljiva
sa 9.

2. Jednoznamenkasti broj x je uvedan za 10 i time je broj x
uvedan za neki postotak. Uvedamo 1i dobiveni broj za jednak
brej postotaka, kao prvi puta, dobivame T72. Odredi broj x.

3. Gdredi sSesteroznamenkasti broj éiji produkti sa 2, 3, 4, 5
ib predstavlja]u takoder Sesteroznamenkaste brojeve, koji
se pifu istim znamenkama kao i traZeni broj.

4. U trokutu ABC simetrala kutaA{CAB sijede stranicu BC u tofki
M, a simetrala kuta <UBA sijefe stranicu AC u todki P, pri
Zemu je |PN|=1. Presjek simetrala AN i BP je todka Q. Vrh C
pripada kruznici koja prolazi todkama P,Q i M. Odredi povr-
5inu trokuta NEBQ.

5. Dijagonale proizvol jnog trapeza dijele trapez na 4 trokuta.
Pov551ne trokuta koji sadrZe osnovice trapeza su m {em”) i n
{em Izrafuna] povr3inu P trapeza.

Rjesenija:
VII razred:

1. Dvoznamenkasti visekratnici broja 23 su:23, 46, 69 1 92,
Prirodni brojevi,koji pofinju ovim viSekratnicima i zadovo-
ljavaju uvjet zadatka,su: 23, 46923, 6923 i 923, pa je tra-
zenl broj 46923.

2. Neka je x=abb (36{1,2,...,3}, bef{t,1,...,9}) trageni broj.
Tada je x=100a+10b+b=T{illa+b}+2(a+b+b}. Kako 7|7({14as+b}, a
po pretpostavei i 7|x, tada i 7|2(a+b+b}, tj. 7|{a+b+b),
Sto se i tvrdilo.

3. a+d g bre > (a+di+b £L{b+oc)+b > {a+b)l+d< 2b+o 2 {o+d)+d < 2b+e
(jer je a+b=c+d) > 2d£2b = dab,
a+d £ b+c =x (a+dl+c g {b+ol+c 3 a+r(c+d) L b+2e B a+las+bh) <
£ b+2c {jer je a+bzc+d) => Zadl e D aLa.

Kako je po pretpostavei d > e, tada imamo: agccd<hb,
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Heka Jje ABC 8iljastokutan jedna-
kokrafan trokut sa osnovicom_ BC

i neka pravac, paralelan sa AC 1
na udaljenosti |AB|/2 od AC, si-

jece AB 1 BC u toékama A 1 Gy

Tada je trorut A1BC1takoder Jed-
nakokradan (sliféan trokutu ABC),
Neka je M podnoZje visine spus-
tene iz A1 na BC1, a M'",M*'? i M1
redom podnoZja normala spudtenih iz M na A.B, A,C, 1 AC. Ta-
da Je |MM_|-{MM’[=|MM, |-|MM "] (zadto 7) =M M |=]aB}/2,

pa je M traZena todka. Analeogno se pokazuje da je to i1 tod-
ka N, N ¢BC, £%N|=|BM|, do koje dolazime zamjeniujuéi uloge
krakova AB 1 4

5. Neka Jje ABC pravokutan trokut,

D no#i3te visine iz C na hipote-
nuzu AE 1 F todka te hipotenuze
simetricna tefki A u cdnosu na
todky D. Tada je |BE|=|BD|-|ED|=
=lBD1-|AD|=|Acf (prema uvijetu za-
datka}, pa je trokut BCE jedna-
kokradan, tj. JEBC={BCE=-n. Kako
je AAEC=d {za8to 7}, tada Je o=
=2/ {(odnos yanjskog 1 unutarnjih
kutega trokuta EBC}. Po3to je i 4+A=00", tada je o&=60",
M=307.

VIII razred:

1. Neka su n-1,n,n+1 tri uzastopna prirodna broja. Tada je
S:(n-1)3+n3+(n+1)3=3n3+6n=3n(n2+2). Uzimajuéi redom n=
=3k,3k-1,3k+1, dobivamo za nC2 redom izraze 3k((9k2+2J,

3(3k2«2k+1),3(3k2+2k+1), koji su_ dieljivi sa 3, pa, kako je
i 3n djeljivo sa 3, tada je 3n(n“+2):=-5 dieljivo s3a 5.

2. Neka je % trazeni jednoznamenkasti broj. Uvecamoc 1i broj x
za 10, tada je njegovo povecanje za 100.10/%=(1000/x}%. Uve-
danjem broja x+10 za isti postotak (1000/x)%, dobivamo T2,
ti. imamo: (x+10)+(x+10).(1000/x}/100=72

x2—52x+100:0, (x=23(x-50)1=0, x1:2,x2:50,
all samo x=2 zadoveljava uvjete zadatka. Izvr3ite pokus.
3. n=-142857. ObrazloZite rjesenje.

L. Uz oznake kao na slici imamo:
JPON=LAQB= 1807 - (dern} 72290+ 872,
as druge strane je <PON=180°-¢

{ jer je PONC tetivni detyerokut},
pa je {u60".

Kako je Q sjeciite simetrala ku-
teva trokuta ABC, to je CQ sime-
trala kuta ¢, pa je LECQ=YNCQ=30°
Dalje jSe JOPN=IQCN=30" i 4QNP=

- 57 -

Ly ~— 3
° : Zni ima QP i QN), Kake je
-Forp=30" (kutevi nad kruznim lukovima o e
|gN1:1, lako se zakljutuje da je |@R|=y3/6, pa je povrsina
trokuta NPQ jednaka 3/12.
{imaju zajednitku

12 Pacpatfacoe

osnovice CO 1 jednake visine]
slijedi da je PgﬂsbzdeSCfpt
T2 p:n:(xu!E):(yuf?):x:y‘% iz
mip=(xv/i2t:{yv/i2)=x:y slijedi
pin=m:p, pezmn, p=ymn, pa je
povr3ina trapeza Pzm+n+2ymn=

:(J-ra+ﬁ)2.
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